

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE MORA, 3º 5 y 7

AÑO XXVI
NUMERO 8.123

PALMA DE MALLORCA
VIERNES, 17 DE ENERO DE 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7
TELEFONO, NUMERO 1973
Precio de suscripción: 2'50 ptas. al mes

La plataforma electoral de la revolución

Es hora ya de que acabe esa farsa trágica: periódicos que se deshonran a sí mismos están elevando su plataforma electoral sobre montones de calumnias y de injurias. Y eso no se puede consentir.

“En Asturias no pasó nada: los muertos los hizo el Ejército”. Ese es el pasquín electoral de los hombres de la revolución; de los que amenazan con la ruina y la muerte y anuncian que “si triunfan las izquierdas el ministro de la Gobernación tendrá que permanecer sordo y ciego durante 48 horas”.

Es ya demasiado. Todos sabemos lo que ocurrió en Asturias. Pero aun cuando, para los efectos dialécticos, concediéramos que hubo excesos en la represión, sería lo mismo. La campaña de escándalo tampoco puede producir efectos en hombres de mentalidad normal. Porque si eso hubiera sucedido, la causa única sería la revolución.

Si los cabecillas revolucionarios no hubieran puesto un fusil en sus manos y un cargamento de odio en su corazón, la fuerza pública no habría tenido que disparar. O qué, ¿se quería que los guardias que veían caer a sus compañeros muertos y presenciaban cómo se apuñalaba a sus familiares, permanecieran cruzados de brazos haciendo dejación del deber sagrado de defender el orden y hacer que la legalidad sea respetada?

No; los asesinos fueron los revolucionarios, los que incendiaron, robaron y saquearon; los que cometieron actos de vandalismo repulsivo fueron los componentes de las hordas marxistas. Pero aunque — lo que no ocurrió — la fuerza pública exasperada hubiera cometido algún exceso en la represión, los únicos responsables serían aquellos que hicieron la revolución. Toda la sangre vertida en Asturias y en España entera, todos los horrores pesan sobre los hombres que organizaron el movimiento revolucionario.

Repitámoslo: esa campaña inicua no puede continuar. Se utiliza para envenenar de nuevo — ¡aún más! — los corazones y hacer que se repitan las jornadas de octubre.

Hombres que organizaron la revolución hablan de muerte y de destrucción y ponen como ejemplo que ilumine las conciencias envilecidas y atormentadas, las llamaradas de la revolución rusa.

Ese es el triste panorama actual. La revolución a nuestras puertas, está más fiera que nunca. Hay que luchar, cara a cara con ella y vencerla.

LAS GRANDES REALIZACIONES CATOLICAS

Itinerario de la Exposición de Prensa en el Vaticano

—¿Recuerda usted el famoso “cortile” de la Pía? — me dice un escritor italiano al cual conocí el pasado año en Roma. “Pues si ahora lo viese, no lo reconocería de cambiado que está. El arquitecto Ponti, Mons. Constantini, y el ingeniero Innocenti, directores de la parte constructiva y ornamental, han transformado el grandioso patio. Sin deformar su carácter típico, por supuesto. Los que casi a diario vamos a visitar a obra, experimentamos cada día una admiración nueva. La estructura va a ser algo monumental. Calcule usted en área de seis mil metros cuadrados y podrá imaginarse el ámbito de la Exposición. Con el fin de que los visitantes puedan llegar por el camino más breve, sin tener que atravesar el Vaticano ni confundirse con la ruta que lleva a los Museos, se entrará por la Puerta de Santa Ana, recorriendo la vía del Bevedere para desembocar en los pabellones.”

Uno de los aciertos de perspectiva, es sin duda, el de habilitar para atrio y pórtico del universal certamen el pabellón de la Galería y la magnífica Fontana. Seguramente la salida al gran patio se hará por la escalera de Gregorio XIII, restaurada y ampliada convenientemente.

El edificio de la Exposición constará de una sola planta dividida en dos secciones rectangulares, por medio de una espina central, como eje en torno del cual se desarrollan cuatro grandes salas, abierta y extendida la mayor sobre un cuadrilátero que en su testero principal tiene la tribuna de honor, flanqueada de las columnas gregorianas. Alrededor de los muros corre la gradería de arechha, a izquierda para las sesiones solemnes.

Por una gran puerta situada en medio de la galería, se da paso a los pabellones de la Sección General y de la América latina; latina dice la carta, por error acaso involuntario y de todas suertes disculpable en un italiano; la verdad histórica obliga a rectificar diciendo española y no latina.

Junto al llamado Nuevo Braccio y lindando con el Salón grande, encuéntranse los pabellones nacionales. Quizá sin planos ni dibujos que dieran visión gráfica a los datos que gustosamente envío a usted, no se de cuenta exacta de la simetría armoniosa y menos de las proporciones gigantescas de la Exposición que se prepara. Para quienes como usted conocen aquella parte de la Ciudad Vaticana, bastará decirle que a la subida de la Galería, el primer vestíbulo está ocupado por la Sección General que viene a ser a manera de prólogo documentado del desenvolvimiento histórico del periodismo en su técnica, en su vigor difusivo, en su misión social y más específicamente, respondiendo al carácter de confesionalidad, resulta una admirable síntesis de los problemas de orden

religioso, moral y social que estudia y analiza.

Encuétrase allí el exponente exacto del mecanismo del periodismo con su recepción y transmisión de noticias e informaciones, con su servicio de corresponsales, el trabajo de redactores y colaboradores, la organización tipográfica y administrativa. Allí verá usted amigo mío, estadísticas, gráficas, fotografías, que en vista panorámica le ofrecerá un cuadro sintético de la magnitud y profundidad que alcanza hoy nuestra prensa.

Desde la galería puede el visitante penetrar en la sala mayor en la cual se agrupan, y aquí el verbo tiene todo su significado de reducción forzosa e inevitable por la falta material del espacio, nuevos elementos periodísticos de la mayor importancia.

Cincuenta y cuatro naciones de las cinco partes del mundo tienen anunciada su cooperación, la cual comprenderá 28 salas, corriendo a expensas de cada Comité nacional el decorado del pabellón correspondiente. Giovanni Ponti decoró el de Italia; Francia ha encargado la ornamentación al célebre arquitecto Hilt; el de Austria lo construye y decoró Holzmeister y el vuestro español según me dicen, don Gonzalo de Cárdenas que ya estuvo a hacer personalmente los primeros estudios.

Hay grande expectación en Roma, se lo aseguro, por lo que ustedes tratan de hacer, y los que hemos viajado por vuestras tierras y conocemos algo — los grandes periódicos de Madrid y provincias, las casas editoriales de Barcelona, como las de Subirana y Gill, que ahora recuerdo, y las revistas que editan las órdenes religiosas, creemos que la participación española constituirá un triunfo en los dos aspectos de organización y de arte.”

Estos párrafos de la carta, que casi a la letra he copiado, son más que suficientes para que lectores y escritores podamos apercibirnos de la grandiosidad de la iniciativa pontificia y de la forma insuperable en que va a desarrollarse, para ejemplaridad y aliento del apostolado de la pluma, que es voz de Acción Católica, en frase del Papa.

¿Cuál es a la hora presente el estado de la Prensa católica en todos los países? La respuesta que puede significar en cierto modo, cuál sea también el estado del catolicismo en el mundo entero va a ser esta Exposición universal, que por lo excepcional de su interés obliga a todos a una cooperación generosa y entusiasta.

Mi ilustre corresponsal, el escritor italiano, ofrece tenerme al corriente de la marcha de estos trabajos, y sus noticias serán también, Dios mediante, tema de las venideras crónicas.

José Polo Benito

BAJO EL SIGNO DE PISCIS



No han sido muy abundantes los pronósticos para este año. Eso hemos ganado, pues, en realidad, era muy molesto vivir las últimas convulsiones de un año aterrorizado por lo que pudiera pasar — es decir, lo que tenía que pasar, según la Astrología — en el siguiente. Y sobre todo considerando que el año muerto ya de por sí había sido de pronóstico, aunque no hubieran acertado en el tanto y en el cuanto los pronósticos correspondientes. Porque habrán observado ustedes que astrólogos y pitonisas, cartománticos y clarividentes parece que vienen sosteniendo un verdadero campeonato de malos augurios como para disputarse una gran copa. Y, la verdad, ni puede decirse que están totalmente desacertados, ni tampoco es para tanto. Mal que bien, vamos pasando los que hemos pasado.

Han sido muy pocos, hasta la presente, los pronósticos que la ciencia del ocultismo camélfico ha dedicado al 1935. Sin embargo, a la vista tenemos uno que es más que suficiente para hacernos pensar. Lo publica un importante diario de Madrid y están fundamentado en las verdades resplandecientes que vierten sobre los oídos de los iniciados los fulgores de las estrellas. Esto como todo el mundo comprenderá, le da mucho más valor que si hubiera sido obtenido de las veleidades de la baraja, dicho sea con permiso de ases, sotas y caballos.

Y decimos que nos da que pensar, no vayan ustedes a creerse que por los sucesos misteriosos — anunciados para mayo, la terrible epidemia pronosticada para junio, el crimen sensacional que nos llenará de emoción en agosto o las horrosas tormentas que harán crujir la corteza terrestre hacia septiembre. Lo que nos preocupa no es eso. Por mayo hemos pasado, y lo que le rondará. Es que el precitado monumento de la astrología española — española y madrileña es la pitonisa de márras — contiene un párrafo que, a la letra, dice así: “Desde el 21 de febrero al 21 de marzo, cambio notable y lucha enconada de partidos políticos, en la que llevarán las de perder los jefes nacidos bajo el signo de Piscis”. ¡Y aquí nos tienen ustedes, buscando como locos la fecha en que nacieron los más calificados hombres de Estado o de medio Estado del panorama político español!

¿Piscis? ¿Piscis?... ¿Hacia qué mes habrá nacido el señor Portela? ¿Cuál será el signo zodiacal que presida su destino? ¿Piscis? ¡Vaya usted a saber!

De Largo Caballero no tenemos duda: ha demostrado recientemente la pureza de su alma y la ingenuidad de sus sentimientos. Debió nacer cuando el sexto signo del Zodiaco alumbraba los cielos. Y lo mismo el Sr. Prieto después de aquella original forma de viajar que dió fama a su huida hacia París.

Los demás, con toda franqueza; no se nos ocurre.

¿Piscis? Como no sea algún anónimo escondido hasta ahora en el Ateneo!

ZIRTO

Seis millones de extranjeros en los Estados Unidos

Washington. — El diputado demócrata por el Estado de Tejas, Martin Dies se dispone a presentar una proposición relativa a la deportación de ocho millones de extranjeros que residen en los Estados Unidos. El proyecto de Dies comprende unas cláusulas para cerrar el país a la inmigración, deportar a todos los extranjeros que residen en los Estados Unidos ilegalmente, y a todos los que entraron legalmente, pero que se nieguen a convertirse en ciudadanos norteamericanos.

Las investigaciones hechas — ha dicho — me permiten comprobar que en sus tres cuartas partes, el problema del paro forzoso a que tiene que hacer frente esta nación es debido a los extranjeros. El número de éstos que deben ser deportados se eleva a unas tres cuartas partes de los once millones de parados.

Dies ha sido uno de los parlamentarios que más ha luchado durante los últimos años para restringir la inmigración en los Estados Unidos.

De acuerdo con mi proyecto — ha agregado — sólo se haría una excepción de un cuarenta por ciento sobre los cupos actuales, con el solo propósito de atender aquellos casos que permitiesen hacer que se reunieran los miembros de una misma familia.

Actualmente hay seis millones doscientos mil extranjeros en los Estados Unidos, sin contar los que han logrado entrar ilegalmente. El número de extranjeros que entran ilegalmente en el país es considerable. Tenemos grandes fronteras poca vigilancia dedicada a estos servicios.

LO QUE SE POR ELLOS

Importantes declaraciones del Padre Gafo

«España se polariza en torno a dos figuras: Gil Robles y Largo Caballero. — El pensamiento auténtico de Gil Robles y del grueso de su partido, es profundamente social y obrerista. — El Socialismo lleva dentro el harponazo del error y el crimen de la Revolución»

Hoy, debido, al decreto de disolución y a la reunión de la Diputación Permanente está el Congreso animadísimo. Muchos diputados desean cobrar cuanto antes para irse a sus provincias; otros... para no volver más. Entre los radicales hay muchas caras largas y melancólicas. En las izquierdas, desconcierto. Donde hay una visible satisfacción y alegría es entre los diputados populistas y monárquicos.

—La batalla va a ser de vida o muerte para España — asegura en un corrillo Pérez Madrigal.

—Eso creemos todos, asiente un monárquico.

—Pues hay que jugarse la cabeza si es preciso — replica el inquieto diputado radical.

En otro corrillo charlan animadamente el Padre Gafo, Fernández de la Hoz, Cid y un ligüista. Me acerco.

—¿Cómo ve este tinglado el Padre Gafo? — le pregunto.

—Para nosotros muy bien — asegura optimista.

—Vamos a ver si me amplía usted esa frase para publicarla.

Y cogiéndole del brazo nos retiramos a un escritorio, donde charlamos extensamente.

—No obstante las dos o tres alocadas crisis que acabamos de experimentar en pocos días — dice el ilustre dominico — no soy pesimista respecto a la marcha de nuestra política. No sucederán, no pueden suceder, acontecimientos catastróficos, como muchos desean y procuran, de uno y otro bando. La nación va acogiendo, cada día con mayor indiferencia y tranquilidad filosófico-senedista, estos pequeños fenómenos que se producen en tres o cuatro docenas de ciudadanos que se pelean en las Cortes o en torno al Palacio Nacional. Y es porque España se va sintiendo organizada por sí misma, y va queriendo vivir por sí misma, sin esperar las órdenes de Madrid. Hoy ya no hay en España “masa neutra” aquella masa neutra que quería despertar el inviduable político don Antonio Maura para incorporarla a su Gobierno, y que nos hubiera librado de las tormentas por que hemos pasado en estos últimos años. Las dos revoluciones de abril y de octubre la han despertado y hay que procurar que no vuelva a dormirse. Hoy España se va polarizando en torno a dos personas, representativas de dos grandes ideales: Gil Robles y Largo Caballero. Personas e ideales que entrañan no pocas analogías, aunque es profunda la discrepancia. Claras las inteligencias, agreda la palabra, resuelto el gesto. Flaquean despididamente a sus propias masas y éstas se levantan encrespadas, ardiendo en odios y entusiasmos. Así se irá a las elecciones.

—¿Serán sangrientas las elecciones? ¿Quiénes triunfarán?

—Casi todas las elecciones han costado sangre; y éstas costarán mucha más, si el Gobierno que las haga o presida no es lo suficientemente fuerte y de prestigio que haga respetar la libertad ciudadana. ¿El triunfo? Con toda seguridad no será aplastante para ninguno de los dos caudillos; en la ponderación de fuerzas, creo firmemente que Gil Robles ha de llevar gran ventaja sobre su contrario. Las ventajas de la verdad sobre el error, cuando uno y otro han sido repetidamente enfrentados y contrastados en las propagandas y en los fragmentarios ensayos de la experiencia. El Socialismo lleva dentro el harponazo del error y el crimen de la revolución de octubre que ha escindido profundamente su espíritu y su disciplina, por más que “El Socialista” trate de ocultarlo imponiendo un relativo silencio, que habrá de convertirse en imponente vocerío de agonía apenas se celebre el Congreso de las organizaciones socialistas que no puede retrasarse mucho. Además, las fuerzas republicanas de izquierda que pretenden apoyarse en el Socialismo y servirse de él o servirlo, no podrán admitir, sin suicidio inmediato, las condiciones que les impongan los líderes socialistas, fundados en la razón del número, aunque no el número de razones, pues se trata de un sistema social erróneo e inadmisibile.

—Dijo usted antes que me ha sorprendido, las analogías entre el ideal de Gil Robles y Largo Caballero; ¿es esto posible?

—Me explicaré. El auge del Socialismo, antes, y ahora mismo, no tanto procede de la fuerza atractiva y persuasiva de su doctrina fundamentalmente heterodoxa, realmente antisocial por lo

utópica y tiránica, cuanto por la afirmación, muchas veces calumniosa, de que fuera del Socialismo, no hay defensa, sino hostilidad para las aspiraciones obreras y para las reformas sociales que han de darles cuerpo de realidad. Así, los socialistas calificaron de amarillismo todas las organizaciones sociales y obreras que no eran suyas; así califican ahora de fascismo y de capitalismo disfrazado todo lo que no se sujeta a su disciplina, para encender el odio de las masas que acaudillan contra los que tienen un programa social más justo y más provechoso para la clase trabajadora, por lo mismo que es más hacedero.

Y este es el caso de Gil Robles. Se le califica de fascista, de representante y defensor disfrazado del capitalismo para lanzar contra él a la masa obrera. Yo no digo que entre sus muchos afiliados no abundan muchos capitalistas que tengan la pretensión de que les defienda en su posición individualista y antisocial; pero el programa de Gil Robles y el pensamiento auténtico de Gil Robles y del grueso de su partido es profundamente social y obrerista, dentro del reconocimiento de la propiedad privada con su función social.

He ahí una analogía entre lo social y lo socialista, entre Gil Robles y Largo Caballero.

Cuando esto se haga patente, más que con las palabras, con los hechos con las reformas sociales que se hagan desde el Poder, entonces se verá como una gran parte de la masa obrera, sino toda, se aparta de Largo Caballero y, no digo que se vaya con Gil Robles, porque las organizaciones obreras deben estar al margen de los partidos políticos, se situarán en un terreno de organización estrictamente profesional.

—A propósito; quisiera que me dijese Vd. algo del Congreso que acaban de celebrar los Sindicatos Profesionales de toda España.

—Con mucho gusto. Mi mayor optimismo respecto al porvenir de España, radica en lo que se ha hecho y en lo que promete la Asamblea celebrada. Fué la realización de una esperanza y de unos esfuerzos de 20 años; la unificación de todas las fuerzas sociales y obreras dispersas que no seguían ni podían seguir el ideario marxista y revolucionario.

Hoy España cuenta con una Confederación de Sindicatos obreros profesionales, a base de Confederaciones Regionales y Uniones provinciales, unas ya organizadas, como la Confederación Vasco-Navarra, que ha servido de modelo, la Confederación del Ebro, riojano-aragonesa, y otras que están en vía de formación.

Hoy tiene esta organización unificada, unos 200.000 afiliados. Ahora empieza el periodo de consolidación y de incremento, y tengo fe absoluta en que, si no hay tropiezos y hostilidades de nuestro propio campo (no aspiramos a los millones de regalo que han recibido los socialistas, por confesión de su propio órgano, una vez antes de la huelga del 17 y otra vez antes de la revolución de octubre), esta organización enteramente política se mantendrá firme en su tarea de trabajo para colaborar con todo Gobierno que haga justicia social, ante cualquier intento de huelga general, siempre revolucionario.

Era el flaco, hasta ahora, de todos los partidos y gobiernos no socialistas o izquierdistas. ¿No le parece que empieza bien el año 1935?

—Empieza — pienso yo — con un clarín de batalla, con una llamada angustiada de la madre Patria que va a estremecerse muy pronto, sacudida brutalmente por el espíritu del mal; los sin patria, los sin fe, los sin Dios.

¿Quién oír ese clamor? ¿Había bastante valentía en los corazones españoles, para, a se lo que pase, acudir a calmarle? Las grandes empresas, las conquisas del mundo no se realizan con risas ni alegrías, se alumbran con sacrificios lágrimas y dolores. Hoy hay que reconquistar España, que se nos va de las manos, que nos la roban, para entregarla a los estafadores y asesinos que no creen en ella. ¿Y a que precio la reconquista? Al que sea. Patria y madre no hay más que una y en holocausto suyo se debe ofrendar hasta la vida.

Cecilio GARCERRUBIO
Madrid, Enero 1935.

Revista de Prensa

UN DOCUMENTO DE LA REVOLUCION

Lo ha hecho público el ex-ministro socialista don Indalecio Prieto: Léase lo que se disponían a hacer "por decreto" los socialistas de haber triunfado en aquel Octubre de 1934:

Primeramente. — Todas las tierras de España se declararán propiedad del Estado, suprimiéndose, de consiguiente, el pago de renta a los particulares.

Segundo. — Disolución de todas las órdenes religiosas e incautación de sus bienes, más la expulsión del territorio nacional de los miembros de aquellas órdenes por su pasada actuación se consideren más peligrosas para las nuevas instituciones.

Tercero. — Disolución del Ejército. Separación de todos los generales, jefes oficiales, sin más excepción que las de aquellos que hubiesen revelado sin tibieza su adhesión al régimen.

Cuarto. — Disolución de la Guardia Civil. Creación de milicias reclutas exclusivas y preponderantemente entre los afiliados a las organizaciones que realizarán la transformación apuntada en el programa.

Quinto. — Separación de todos los empleados públicos desafectos al régimen.

Sexto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Séptimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Octavo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Noveno. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Undécimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo segundo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo tercero. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo cuarto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo quinto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo sexto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo séptimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo octavo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo noveno. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo primero. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo segundo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo tercero. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo cuarto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo quinto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo sexto. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo séptimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo octavo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo noveno. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo décimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo undécimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo duodécimo. — Control obrero en las organizaciones industriales.

Décimo vigésimo decimotercero. — Control obrero en las organizaciones industriales.

soldados de España en la plaza de San Jaime. La glorificación de los ladrones de Bancos. La glorificación de los incendiarios de conventos y de iglesias. La glorificación de los que utilizaron contra el Estado la dinamita y el fusil... Frente a ese propósito infame, que nublaba de rubor, que levanta indignación en la conciencia, ¿qué hace el Gobierno? ¿Qué hace, obligado como tal, a defender los postulados del orden, de la propiedad, de la civilización y de la Patria? ¿Qué hace el Gobierno? ¿Presenciar en "el centro", en "la neutralidad", el reto al Ejército, la amenaza a las autoridades y los insultos a la fuerza pública?

Y VAYAN PRUEBAS

Reproduce el siguiente recorte del periódico alemán "Die Wahrheit", que han reproducido asimismo otros periódicos; dice así:

Uno de los pueblos preferentemente escogidos para una honda obra de perturbación, que Francia no puede mirar con indiferencia por su vecindad, en primer término, y por tener problemas comunes y siempre delicados en Marruecos es España.

Las órdenes enviadas por los jefes de la III Internacional Comunista a sus delegados en España el 1 de Noviembre

DE LA CIUDAD DEL VATICANO

La única cristiandad es la católica

Mal se pone el temporal. Va en aumento y amenaza con el desorden y la destrucción. La política internacional va agravando los viejos pleitos por dirimir entre los pueblos de Europa y han oprimido el corazón del Santo Padre Pío XI.

Su Santidad ha dicho que en los últimos días "el camino se ha hecho más áspero y hay que temer un mal paso".

¿Quién lo dará? ¿Quién será aquel que ciego por la ambición por la pasión, tropiece y caiga? No se sabe, pero es indudable que no existe cordialidad y la buena voluntad que debe presidir en el ánimo de los que dirigen los pueblos.

Y el mismo Pontífice, en una reciente Encíclica, en la que proclama la dignidad del sacerdocio católico, se lamenta de que hayan llegado las fiestas de Navidad con las graves preocupaciones de nuevas amenazas de guerra.

El Papa ha trabajado siempre para llevar al espíritu de los gobernantes de Europa ideas de paz y de reconciliación, y ve que sus esfuerzos generosos, que sus actuaciones llenas de un gran amor al género humano, se estrellan ante el muro de acero que acumulan los unos y los otros para procurar la destrucción de sus adversarios. Esto indica que an-

pueden concretarse en los siguientes puntos:

Primeramente. — Llegar a la unión sindical con las organizaciones socialistas, ya que la práctica ha demostrado que éstas, una vez obtenido el triunfo, son fácilmente desbordables.

Segundo. — Vencer todos los escrúpulos de los afiliados para lograr una inteligencia electoral con los republicanos de izquierda.

Tercero. — Imponer condiciones post-electorales para facilitar un rápido triunfo de la causa comunista mediante el dominio total del Poder, al que se debe llegar por todos los medios.

Cuarto. — Cesar, durante el período electoral, en los ataques y campañas violentas contra la pequeña burguesía, para evitar recelos de los republicanos y extremar las violencias contra la Iglesia, los partidos y los hombres derecha liéndose, siempre que sea posible, de los periódicos republicanos de la propia burguesía que acceden fácilmente a este género de campañas en todos los países en que se les proponen.

5. — Vigilar las combinaciones electorales para evitar filtraciones que pudieran ser peligrosas para la causa, manteniendo en los Comités la necesidad de que los afiliados comunistas aparezcan con su significación.

Sexto. — Mantener en constante agitación las zonas fabriles y las organizaciones campesinas.

da por el mundo en libertad el genio del mal, y que no hay almas grandes que dominen la corrupción y la inmoralidad.

Todo depende de que ciertos personajes, encumbrados se han ensoberbecido y no quieren reconocer las verdades eternas que emanan del Sucesor de San Pedro.

Pío XI ve que el gigante del ateísmo mejicano parece puesto en relación con los deseos, inconfesados, del ataque a la Iglesia Católica por uno de los más grandes personajes del Centro de Europa. Observa Su Santidad que estamos abocados a nuevas persecuciones en algunos países de Europa, como Francia y España, y aunque sabe que, al fin y a la postre, el triunfo será para la Iglesia, tiene temores de tragedias y de desastrosos.

Para los que tratan en estos tiempos de crear un Cristianismo a su gusto y medida, dice el Papa que pueden incurrir en herejía. La suma prudencia que le domina le impide hacer una declaración condenatoria contra los que dañan a la Iglesia, pero ya ha hecho esta afirmación categórica: La única cristiandad es la católica.

Salvador ACENA.

¿Cómo puede acabar la aventura italo-etiope?

Innumerables ingleses, en formaciones sanitarias, se instalan en las zonas más ricas de Abisinia

El eminente escritor Eduardo Helsey, uno de los primeros "ases" del reportaje de Francia, ha pasado una larga temporada en Abisinia. El artículo que publicamos, y cuya exclusiva hemos adquirido, resume las impresiones del ilustre escritor al dejar aquellas tierras africanas.

Los abisinios nos han tratado a los periodistas con tal amabilidad e inteligencia que yo a mi vez al dejar el Imperio del Rey de Reyes he sentido una pena muy honda.

Yo no veré en este lugar el fin de esta historia. Ignoro cuándo y cómo acabará (si es que verdaderamente debe acabar). Yo no sé más que una cosa; es la alegría de pasar la frontera.

¡Adios Ato Aberra! ¡Adios Ato Ambaye! ¡Adios Ato Lidj Taffara! Adios teniente Makonnen. Ojalá que no os vuelva a ver nunca.

Todo aquí es confuso y contradictorio todo choca y decepciona en este pueblo de sombríos mestizos. Aciertan a mezclar la astucia con la puerilidad, la temeridad con la inquietud, el furor con la flexibilidad. Tienen la piel negra como el h'ollín y desprecian con soberano desdén a los negros. Este rasgo les pinta de cuerpo entero. Es inútil agregar que son a su vez duros, vanidosos, avaros. No se les puede sacar una palabra de verdad. Jamás se les escapó un gesto desinteresado. Yo os apuesto no encontrar uno, quien una vez en su vida acaricie maquinalmente el cuello de su asno o cuya mirada ni por casualidad, se detenga un instante sobre una flor. Y si guardan alguna admiración por el sol o la luna, es porque estos astros son redondos como sus monedas.

Me refiero claro es a los Leones de la tribu de Judá — leones negros — a estos sobrinitos de Salomón y de la Reina de Sabá, a los dos o tres millones de negros, señores feudales del país, y no a los pobres salvajes cinco diez veces más numerosos que ellos que han esclavizado.

Estos, más o menos primitivos (más bien más que menos) tienen al menos el instinto de la justicia, de la lealtad y del agradecimiento. Poseen dos buenas cualidades: la alegría y el valor. Son seres activos mezcla de bueno y malo. No son como sus amos abisinios, almas secas en cuerpos de momias.

La desgracia de todas estas masas esclavizadas es la dispersión. Nunca ningún Negus las hubiera conquistado si hubieran podido unirse para defen-

derse. Pero en el imperio se hablan de setenta dialectos, de los cuales la mayor parte muy caracterizados, ininteligibles para el vecino. Esto de suyo hace ya setenta razas. Sin conocer la etnografía de estas regiones y sin viajar a través del país, ya uno se extraña a cada instante, como por ejemplo sin alejarse de Harrar, de las diferencias de tipos tan distintos. Gallus, Harraris, Somalis, Gouragues, Cuollos Oromos, Chankallas, Issas, Aoussas, Kotous, Danakils, y tantos otros de los cuales no sé ni el nombre y que no se parecen en nada entre ellos. Pero están infinitamente más cerca los unos de los otros que de los abisinios. El abisinio se distingue a simple vista, él siendo negro resulta entre estos negros del mismo modo que un inglés entre los indios.

Pueblos de Tierras Bajas. Así se podría llamar al conjunto de estos indígenas sometidos por derecho de conquista, al poder del Negus. Son estas gentes extremadamente desgraciadas, reducidas a las condiciones de una existencia miserable, mal alimentadas, oprimidos, y que sin los misioneros franciscanos no conocerían la más elemental higiene.

¡Hay que ver cómo son tratados! y con qué brutalidad los publicamos prevaricadores que representan en las puertas de las ciudades la administración abisinia despojan al pastor de una parte de su rebaño, arrancan a una pobre mujer la mitad del haz de leña que lleva a ofrecer al mercado y que lo ha llevado sobre su cabeza andando durante tres horas al sol!

Verdaderamente que si se llegase a crear una República de Tierras Bajas carceraria de todo lo necesario para formar una nación, y pronto se verían los resultados de tan ridícula pretensión.

Pero lo que si encontraría al menos en sus principios, es un serio vínculo de unidad en el odio al abisinio.

Sabemos o podemos creerlo que esta República de Tierras Bajas no se fundará. Pero puesto que la S. de N. se ha preocupado de este asunto ¿será demasiado esperar de ella al encarecerle que piense en estas pobres gentes cuando llegue el final del actual conflicto? Por-

que es preciso repetirle que los de entre ellos que no pasen bajo el dominio italiano no serán por ello más libres. ¡Al contrario! Es hora ya que la Abisinia imperialista, conquistadora, colonizadora dé algunas indicaciones y algunas garantías — sobre estas maneras de comprender la colonización.

¡Dominación italiana! ¡dominación abisinia! ¿No se puede prever otra solución? Si se expusiera esta cuestión a ciertos ingleses que yo conozco, solamente después de la sexta copa de whisky, veríais que comienza a aparecer en sus ojos un reflejo malicioso que os diría mucho sobre esto.

Sería difícil enumerar los ciudadanos o agentes británicos que circulan desde hace algunos meses a través de la Abisinia. Encubren su actividad con toda clase de pretextos. Los unos tienen una empresa de trabajos públicos, otros se dedican a proyectos "desinteresados" muchos se presentan a nosotros alegando amistad, pero la mayor parte se hacen pasar como miembros de la Cruz Roja.

¡Oh! ¡la Cruz Roja!, el uso que se hace de ella en este país es muy especial... Que aunque ello sea "formaciones sanitarias" abiertamente inglesas o inglesas de hecho, se instalan en puntos en donde nada anuncia próximos combates.

Lo que les atrae son las riquísimas regiones inexploradas del Sur y del Sur Oeste; Sidam, Djima, Kafa, provincias donde se encuentra a la vez en abundancia, el oro, el petróleo y el café.

Y no solamente se establecen por allí cantidad de ambulancias, sino los ingleses acaban de crear a orillas del lago Rodolphe dos campos de aviación. Los pocos viajeros que se han aventurado por estos parajes han podido observar también importante movimiento de tropas venidas de la Ouganda.

Es sabido que en este país se tiene una noción sobre la frontera algo arbitraria. Se les ha reprochado a los italianos de haber abusado un poco sobre este criterio. Los ingleses, obran en silencio, pero insensiblemente han conseguido en el curso de estos últimos años usurpando cerca de veinte kilómetros en la Abisinia del Sur sin que nadie se haya apercebido de ello.

Convenzámonos de esto sin escandalizarnos. Que esta aventura italo-etiope deba terminarse por un protectorado más o menos encubierto de Inglaterra sobre los territorios abisinios, aunque esto parezca bastante gracioso después de todo lo que ha pasado. Pero esto llevaría la satisfacción a tantas pobres gentes que al menos así escaparían de las garras del León de Judá.

—Pues —es la sola conclusión que yo saco de este viaje y ella es sincera — si existe un solo país en el mundo donde se justifica el sistema del protectorado donde se pueda decir que la humanidad lo exige, son las colonias abisinias. Las Tierras Bajas, invadidas por la violencia y conservadas por la opresión.

Eduardo Helsey.

(Prohibida la reproducción total o parcial)

Opiniones comunistas sobre la pasada crisis política

De la Delegación de la CILACC, Madrid, recibimos la siguiente nota:

"Como siempre los comunistas, para quienes todos los medios son lícitos han aprovechado la pasada crisis para apuntarse un triunfo más.

Comenzó "L'Humanité" del 14 del pasado por el ataque a fondo.

"Solamente la disolución de las Cortes podrá resolver la crisis gubernamental" clamaba en grandes titulares, y en seguida, extraña clarividencia:

"Se espera en Madrid, que Valladolid —bastante unido con los partidos de izquierda — podrá llegar a constituir un gobierno de transición. De transición porque, como el mismo periódico reconoce explícitamente, debía dársele el gobierno al jefe de la U.C.A. (au fasciste Gil Robles) "la burguesía no se atreve a dejar al fascismo subir al poder abiertamente, por miedo a las masas trabajadoras".

Resuelta la crisis el 16 escribía Paúl Nizán en "L'Humanité", también "Un fracaso de Gil Robles y del fascismo".

"La batalla ha sido ganada: Es una victoria incontestable de la izquierda española. Los dos enemigos más peligrosos de las libertades populares han sido eliminados: Lerroux, desacreditado por los sucesos escandalosos, Robles, expulsado del Gobierno; su fracaso ha sido manifiestamente sancionado por el Presidente de la República".

Y este regocijo comunista, que para cualquier ciudadano de orden representa una obligación más de participar en la lucha futura se extiende en toda la prensa comunista y "Drapeau Rouge" de Bélgica, del 21 del corriente, clama en sus columnas:

"La reacción en España está cortada".

"Gil Robles expulsado del Gobierno. El progreso del Frente popular español ha conseguido esta caída ¡al grano! ¡a intensificar la lucha para desarrollar este éxito!".

Mas aunque las Cortes no hayan sido aun disueltas, bien se han dado cuenta los directivos del Komitern de la repercusión del "acuerdo de Zamora" (como ellos dicen) y en "L'Humanité" de 24 del actual se dedica un artículo informativo del discurso del "jefe fascista" en Valladolid, cuya actividad se desarrolló en una atmósfera completamente fascista. ¿Por qué? Pues según la opinión de "L'Humanité" porque había carteles que decían: "A por los 300 diputados", "Todo el poder para el Jefe", "Contra los cómplices de la Revolución.

Esperemos estos días, para ver cuáles son los sentimientos últimos que hacia el señor Portela siente Moscou, pero dejemos por ahora sentado que su advenimiento ha sido saludado con verdadero entusiasmo, que eso significa el no haberle dirigido ni un sólo reproche de ese tan conocido y variado argot comunista".

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Baleares

SERVICIOS QUE, GRATUITAMENTE, PRESTA A SUS ASOCIADOS

Sección Jurídica. — Abogado y procurador: consultas relacionadas con la propiedad urbana; tramitación judicial de desahucios y reclamaciones; satisfacer todas las costas de un desahucio anual a cada propietario que los requiera, y haya cumplido determinados requisitos.

Negociado de Alquileres. — Cobro de alquileres (1); Administración de fincas; entrega talonarios alquileres a precio de coste; redacción contratos inquilinato; compra-venta y arrendamiento de fincas; inserción anuncios en vitrina Plaza Cort; informes reservados sobre inquilinos; pago de contribuciones.

Negociado de Censo y Estadística. — Altas y bajas contribución territorial urbana, y variaciones de orden jurídico, físico o económico de las fincas en Registro fiscal edificios y solares; exenciones contributivas; reclamaciones e incidencias relacionadas con Contribuciones Estado, Provincia y Municipio; consultas Fichero Propiedad; motor bomba para agotar cisternas y pozos (2); escaleras mecánicas 16 y 12 metros altura para reparaciones fachadas (la primera con plataforma superior para dos operarios); máquina para blanquear, pintar y desinfectar (3). Limpieza de chimeneas (4). Aparejador.

Boletín de la Cámara. — Se reparte gratuitamente a los señores asociados que lo soliciten.

Biblioteca. — A disposición señores propietarios; Gaceta Madrid, Boletín Obras referentes Propiedad, etc. Oficial Provincia, Prensa, Revistas, Horas de Oficina. — De 9 a 1 días laborables.

(1) Se percibe un módico tanto por ciento por gastos de impresos, etc.

(2) Se percibe el jornal del mecánico.

(3) Se percibe el jornal del mecánico.

(4) Se cobra por una chimenea 1/80 pesetas, (véase tarifa).

DR. J. FEMENIA PERELLO

Ex-alumno y ex-médico interno por oposición de la facultad de Medicina de Barcelona.

Especialista en: Toco-Ginecología. Consulta de 3 a 5. Sto. Domingo, 12. pral. Teléfono 2023. PALMA

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetar en la mayor parte de las enfermedades del ESTOMAGO E INTESTINOS. Adquiera hoy mismo un frasco en cualquier farmacia. Su precio es de pesetas 5,85 timbres incluidos.

INFORMACION TELEGRAFICA

Desde Madrid

El manifiesto de las izquierdas — ha dicho Gil Robles — significa la revolución y su significado no debe escapar a las masas de derecha

«Las derechas traerán suficiente número de diputados para impedir el intento revolucionario».

Los dirigentes y delegados de los partidos derechistas tuvieron un cambio de impresiones. Antes de finalizar la semana habrá una nueva reunión

El Consejo de Ministros que se celebra hoy tratará extensamente de los asuntos electorales y de las normas a que han de ajustarse, dentro de los partidos, los elementos centristas

Parece que Lerroux y Martínez de Velasco se muestran preocupados ante la perspectiva electoral

Miguel Maura ratifica su propósito de ir unido con las derechas

ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 17 (1'35)

«Un partido más», según «Ya»
El periódico «Ya» dice lo siguiente: «El propósito del señor Portela de terciar en la lucha, queda plenamente confirmado. El Gobierno es un partido más. Y esto es lo que con justificada alarma queremos destacar. Porque el equipo que formó a fines de Diciembre el señor Portela, dió una nota, a manera de declaración ministerial, en la que reconocía que no contaba más que con una de las confianzas constitucionales: la del Jefe del Estado.

Y este Gobierno presenta candidaturas. Y anuncia su publicación. Pues bien, esas candidaturas que no nacen de una fuerza parlamentaria, ni de unas organizaciones populares, tienen un marcado sello, una filiación única: la de esa confianza en que el propio Gobierno se apoya.

Llevar a las listas electorales el aval y la confianza del Jefe del Estado, único título de un Gobierno que, por carecer de otros, debiera limitarse a ser testigo neutral y árbitro garantizador de todos los derechos, es consumir el más irregular de los ataques contra el Jefe del Estado.»

El Jefe del Gobierno no tiene noticias
A la una de la tarde llegó ayer a su despacho oficial el Jefe del Gobierno y dijo:

«Ninguna noticia ni ningún comentario. Visitas en Gobernación de las que darán cuenta a ustedes allí.

El señor Portela permaneció en la Presidencia escasamente media hora y al salir volvió a decir a los periodistas:

«Continuamos sin noticias noticiosas. Por lo tanto, nada puedo decir a ustedes.

Declaraciones del Ministro de Instrucción Pública. — La labor que desarrolla

El Ministro de Instrucción Pública, señor Villalobos, dijo que se reciben constantemente en el Ministerio peticiones de nombramientos de Maestros Nacionales. No se creará — dijo — ninguna escuela maternal ni se hará ningún nombramiento mientras no se publique el decreto ordenando esta importantísima sección.

Añadió que se tiene preparado el decreto, y lo llevará a Consejo en la semana próxima, sobre el anunciado curso amplio para la colocación de los maestros que hicieron sus estudios por plan distinto al profesional.

Se le preguntó acerca del problema de la enseñanza en Cataluña. Dijo que éste es asunto que tiene estudiando y llevará a uno de los próximos Consejos.

Después el señor Villalobos preguntó a los informadores qué se decía, y contestaron éstos que el tema del día era el manifiesto o programa de los grupos de izquierda.

A su vez, los periodistas pidieron al Ministro su opinión respecto a este documento.

Me parece muy bien — contestó —. Me parecen muy bien todas estas cosas que sirven para no convertir las luchas políticas en luchas selváticas. Todo eso es natural y conduce a que la República se vaya afirmando y tiene importancia si se compara con lo ocurrido en otros países.

«Entonces, ¿ve usted clara la situación política?»
«Firmísima. El Jefe del Gobierno la refleja exactamente.

Una nota del Ministerio de Estado
En el Ministerio de Estado se facilitó la siguiente nota:

«Lucien Paul Thomas, ilustre catedrático de la Universidad de Bruselas y director del Instituto de Estudios Hispánicos de la misma capital, acaba de ser recibido como miembro de la Real Academia de la Lengua y Literatura Francesa de Bélgica.

El señor Thomas se ha distinguido siempre como uno de los más sinceros hispanistas belgas, siendo su nombramiento de académico una garantía más

de la eficiencia de la labor que viene realizando en pro de la cultura española en su país.»

Visitas al Ministro de la Guerra
El general Molero fué visitado por los generales Pozas y Cabanellas y por los ex-diputados señores Badía y Senyál.

Absoluta normalidad...
En el Ministerio de Gobernación comunicaron a los informadores que el subsecretario del Departamento, señor Echeguren, que había salido en avión para Melilla, llegó sin novedad a la citada capital marroquí.

Las noticias que se reciben de toda España en el Ministerio de Gobernación acusan absoluta normalidad.

«El Sr. Alba no es el Pontífice»...
El Embajador de España cerca de la Santa Sede, señor Pita Romero, estuvo en la Cámara para ser recibido por el señor Alba. Hizo antelala durante mucho tiempo y al final no pudo ser recibido por don Santiago.

Por ello se mostraba profundamente disgustado el señor Pita Romero, quien decía que el Parlamento no era el Vaticano, y que por muy alto que se considerara el señor Alba no era el Pontífice para hacerle esperar tanto tiempo para recibirle.

La nueva Comisión Ejecutiva del Partido socialista

La candidatura que para la nueva Comisión ejecutiva del partido socialista han votado 1.800 afiliados de Madrid es la siguiente:

Presidente, Largo Caballero; vicepresidente, Alvarez del Vayo; secretario, Enrique de Francisco; vicesecretario, Wenceslao Carrillo; secretario de actas, Pascual Tomás; vocales, Araquistain, Díez Aló, Llopiz, Egidozabalza y Hernández Zancajo.

Esto implica el desplazamiento de los miembros de la Ejecutiva actual en divergencia con Largo Caballero.

El partido Nacional Republicano no se disuelve

El Comité Ejecutivo Central del Partido Nacional Republicano ha adoptado los siguientes acuerdos:

Primero. — Declarar que no se ha acordado la disolución del partido, afirmando, por el contrario, su propósito de actuación política.

Segundo. — El Partido Nacional Republicano no presentará candidatura alguna en las próximas elecciones. Ninguno de sus afiliados podrá figurar en las candidaturas de derechas o de centro gubernamental sin darse previamente de baja en el Partido.

Tercero. — Las organizaciones provinciales no podrán apoyar dentro de la disciplina a que pertenece a ningún candidato de derechas o del gobierno actual.

Comentarios, en el Congreso, alrededor del manifiesto de las izquierdas

En el Congreso hubo muy poca animación, pues la mayoría de ex-diputados se hallan fuera de Madrid preparando la próxima contienda electoral.

Entre los escasos comentaristas se emitían opiniones respecto del manifiesto electoral de las izquierdas.

Unos señalaban que si bien la primera parte de este acuerdo señala los puntos de coincidencia de los elementos republicanos y obreristas dejando para una segunda parte aquellos en que no coinciden y únicamente apuntan algunas soluciones moderadas lo elementos republicanos, es lo cierto que si no triunfara el bloque revolucionario no habría ocasión de llevar a la práctica la primera ni la segunda parte, y por el contrario, si vencieran, como en las coaliciones han exigido mayor número de puestos los elementos obreristas, en especial los socialistas y éstos tendrían el mayor número de diputados, impondrían la segunda parte o sea aquella en la que se pretende la nacionalización de la banca, control obrero, entrega de las tierras a los campesinos, etc., etc.

Otros comentaristas de significación izquierdista decían que en este manifiesto se evidenciaba que los republicanos, con habilidad, habían conseguido atraer al campo de la legalidad y del republi-

canismo a los elementos societarios que hasta ahora se hallaban al margen de todo principio ordenado y de acatamiento al régimen constitucional.

El Sr. Portela volvió por la tarde a la Presidencia. — Visitas. — Nuevas manifestaciones

Ayer tarde, a las seis y cuarto, llegó a la Presidencia el señor Portela, quien sin hacer manifestaciones de ninguna clase pasó a su despacho oficial.

A las ocho y media abandonó el Jefe del Gobierno la Presidencia, diciendo a los periodistas:

«Nada, señores; he recibido las visitas de los señores Rico Avello, don Juan March, Viguri y las de algunos gobernadores, entre ellos los de Castellón, Coaña y Avila.

Preguntado si había leído el manifiesto de las izquierdas, contestó afirmativamente y que creía no había caído mal. Entiéndase, pues — dijo —, que el documento, en general, no es para asustar a los republicanos de izquierda, al menos me parece a mí así.

Un periodista le dijo: Está bien; pocas palabras pero sustanciosas.

Al despedirse, dijo que quería deshacer los rumores de algunos periódicos de que la bolsa adolece de marasmo y paralización en sus negocios. No es así — añadió —: ese aspecto será para ellos que no les va bien por bajistas y derrotistas bursátiles, ya que la Bolsa está satisfactoriamente.

Azaña no se retira de la política
Se ha desmentido oficiosamente la noticia de que el ex-Presidente señor Azaña piense retirarse de la política.

Tanto es así — se dijo ayer por persona bien enterada —, que el señor Azaña ha celebrado hoy una reunión con los señores Martínez Barrio, Vidarte y Cordero, para tratar de la cuestión electoral.

El pacto de las izquierdas. — Bases no publicadas

En el Congreso se decía ayer que en el manifiesto-pacto de las izquierdas no figuraban determinadas bases que no se han publicado por estimar los republicanos que podrían desagradar a sus afiliados.

Los oficiales arrestados

Según dice un periódico, los oficiales arrestados por protestar de las palabras del Ministro de Agricultura, son:

En Sevilla: capitán don José Ramos y tenientes don Ricardo Rojas, don José Soto y don Rafael Isasi.

En Valencia: capitanes don Arturo Trouchart y don Carlos Ruiz y teniente don Juan Fernández.

M. Maura visita a Alba

Don Miguel Maura visitó a don Santiago Alba. Al salir, el señor Maura manifestó que será candidato por Zamora. Mantiene la posición de ir unido con las derechas.

No aspira a tener determinado número de diputados, limitándose a recomendar a sus amigos, en varias provincias, que se unan con las derechas con la máxima decencia.

Rico Avello en la Presidencia

A las siete y media acudió a la Presidencia el Ministro de Hacienda, conferenciando con el señor Portela.

Al salir, no hizo manifestaciones.

Los planes del Ministro de Agricultura

Ante el Consejo de hoy, el Ministro de Agricultura expondrá el alcance de sus proyectos agrícolas.

El señor Alvarez Mendizábal es partidario de que el trigo sobrante se convierta en piensos, medida que alcanzará cinco millones de quintales métricos, mitad aproximada de la cosecha sobrante.

También llevará la autorización para el empleo de veinte millones en la adquisición de la deuda 4 por 100 para poner en práctica la enajenación de fincas destinadas a la parcelación.

Gil Robles enjuicia el manifiesto de las izquierdas

Se conoce la opinión del jefe de la C.E.D.A. sobre el manifiesto de las izquierdas.

Sigo asegurando — ha dicho — que significa la revolución. El significado del mismo, no debe escapar a las masas de derecha, si el triunfo electoral se inclina a las izquierdas.

Un periodista le dijo que contiene conceptos que no pueden desdeñarse en estos tiempos.

El señor Gil Robles replicó:

«A pesar de eso, se oculta el intento revolucionario, no extinguido. Las derechas traerán a la Cámara un número suficiente de diputados para impedirlo.

Los delegados de los partidos derechistas cambian impresiones

Ayer tuvieron un cambio de impresiones los dirigentes y delegados de los partidos de derecha.

La sesión fué muy interesante. Se examinó el manifiesto de las izquierdas, que fué condenado por todos los coaligados. Parece hubo algunos discrepancias.

Los monárquicos aseguraron que el momento actual es grave y no admite dilación ni disculpas la publicación del manifiesto de las derechas.

Los republicanos de derecha no coincidieron con los monárquicos.

Antes de finalizar la semana habrá una nueva reunión.

Adhesiones de agrarios y radicales al Sr. Portela

El señor Portela recibe nuevas adhesiones de radicales y agrarios.

Parece que éstos lucharán en las candidaturas ministeriales.

Ante el Consejo de hoy

El Consejo de hoy tratará extensamente de los asuntos electorales y de las normas a que han de ajustarse, den-

tro de los partidos, los elementos centristas.

También se acordará la candidatura por Madrid.

Martínez de Velasco y Lerroux, preocupados

Algunos jefes de derecha han manifestado que los señores Martínez de Velasco y Lerroux se muestran preocupados ante la perspectiva electoral.

Un significado agrario ha manifestado que no puede permitirse se quebrante la disciplina del Partido Agrario.

DE PROVINCIAS

SEVILLA
Llegada de un aviator alemán. — Correspondencia por América

Sevilla. — Procedente de Berlín llegó ayer a Tablada el aviator alemán Untuch tripulando un avión comercial con 390 kilos de correspondencia y prensa para América.

Manifestó haber hecho el recorrido Berlín Sevilla en ocho horas.

Dijo también que el próximo marzo llegará el nuevo modelo de Zeppelin que sustituirá al actual en sus travesías de Alemania América del Sur.

OVIEDO

Revolucionario condenado

Oviedo. — El revolucionario Aquilino Rosado que se enfrentó con el Ejército en Campomanes, ha sido condenado por un Consejo de Guerra a trece años de prisión.

Los otros dos procesados por la misma supuesta causa fueron absueltos por falta de pruebas.

TOLEDO

Reyería entre dos familias de vendedores ambulantes

Toledo. — Ayer al mediodía en las afueras de la ciudad dos familias bastante numerosas de vendedores ambulantes riñeron por cuestiones de competencias en sus negocios.

La reyerta adquirió graves proporciones sacándose a relucir pistolas y navajas.

Resultaron heridos Ramón García, de 49 años; Belen Romero y Romero y Juan García, el primero grave de un balazo en la región renal.

PONTEVEDRA

Accidente al buque «Marqués de Comillas», en Vigo

Pontevedra. — Dicen de Vigo que el trasatlántico «Marqués de Comillas» chocó contra unos bajos cerca del puerto.

El susto de la tripulación y pasaje fué bastante grande pero el capitán y tripulantes lograron sacar el buque que entró por sus propios medios en el puerto.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 17 (1'35)

Fútbol. — Ante el Austria-España del domingo. — Un entrenamiento de nuestros jugadores. — Lo que dice García Salazar

Se ha celebrado a puerta cerrada, en Vallecas, el entrenamiento de la selección nacional, bajo la dirección de don Amadeo García Salazar.

El entrenamiento consistió en un ataque a goal, figurando alternativamente en el marco Eizaguirre y Uruega y como defensas Ciriaque y Aedo.

No se entrenaron Quincoces y Zabalo, que se hallan lesionados.

Después del entrenamiento, el seleccionador nacional manifestó que le había complacido el resultado de la prueba, sobre todo Eizaguirre, que hizo un entrenamiento sencillamente magnífico, de modo que no hay dudas respecto a la alineación de Eizaguirre, que ocupará el marco de nuestra selección.

Refiriéndose a Quincoces, manifestó que hasta el domingo no sabrá con certeza si puede contar con él.

Zabalo se halla casi restablecido y dijo que confiaba podría alinearse.

Todo estriba, pues, en Quincoces, pues las demás líneas no sufrirán variación.

Por lo que pudiera ocurrir a última hora — dijo el señor Salazar —, he llegado a un acuerdo con la delegación austriaca para que se pueda sustituir hasta un minuto antes de finalizar el primer tiempo, dos jugadores por bando, y el portero en el curso del encuentro si las circunstancias obligaran a ello.

En el Tribunal Supremo. — Acerca de la represión de Asturias

La Sala Sexta del Tribunal Supremo ha delegado el juez número ocho de Madrid para examinar las diligencias sumariales de los episodios de la represión de Asturias.

La dispersión de los que pretenden sustanciarse imponen gran lentitud a la labor del Juez.

El arranque de las diligencias está en el fusilamiento del Cuartel de Pelayo.

La Sala de Gobierno del mismo Tribunal ha informado favorablemente el indulto, de la pena de muerte, que impuso un consejo de guerra a cuatro vecinos de San Asensio.

Inauguración de un monumento a Codina Castellví

En el Hospital Provincial se inauguró el monumento al que fué ilustre fisiólogo Codina Castellví.

Asistieron la Diputación en pleno, representaciones del Colegio de Médicos, Academia de Medicina, Ayuntamiento, todo el profesorado del Hospital, enfermeras y alumnos.

Hablaron los doctores Olivares, Verdes Montenegro, Velasco, Goyanes y el señor Trabado. Todos elogiaron la figura y la obra científica del Dr. Codina Castellví.

Desde Barcelona

El sumario contra el ex-alcalde y concejales

En la sección tercera de esta Agencia, en la que actúa de ponente el magistrado señor Landeta, ha terminado sumario instruido contra el ex-alcalde los ex-concejales procesados con motivo de los sucesos de octubre.

Del vuelo de los aviadores Coll y Torres

Los familiares de los aviadores Coll y Torres, recibieron en la madrugada una telegrama de Marraqués, anunciándoles su propósito de emprender el regreso en vuelo directo a Madrid.

Al enterarse, varios amigos telegrafaron a Coll y Torres recomendándoles que en el viaje de regreso intentaran tirar el record de distancia que el mal tiempo les impidió conseguir en el primer intento, y durante el día de hoy no se recibieron noticias concretas; se ignora absoluto, lo que han hecho o piensan hacer los citados aviadores.

Llegada del juez señor Bellón

Ha llegado, el juez especial, que tiene en el asunto del juego, Sr. Llón, acompañado del fiscal señor navieja.

Poco después de llegar iniciaron visitas protocolarias y empezaron a parar la labor que han de efectuar.

Esta se reduce a ampliar y concretar diligencias, evacuar citas y otras acciones de las actuaciones efectuadas fuera de Barcelona.

Del atentado social de ayer

Ha sido detenido un obrero de la fábrica en que prestaba sus servicios encargado señor Queraltó que ayer asesinado cuando se retiraba a su casa.

Estrechado a preguntas, el citado se confesó autor del hecho, matando que lo había cometido como ganza de haber sido despedido.

El detenido se llama Salvador B. y tiene 23 años de edad.

El juez instructor del sumario, Fernández-Moreda, el fiscal señor ballo y el oficial señor Borrás están a mediodía en las oficinas de la Br. Social, para recibir declaración al nido.

Nuevo cargo en la Delegación de O. Público

El señor Neira ha dicho que en virtud de órdenes recibidas de la Dirección general de Seguridad, se ha encajado definitivamente de la Comisaría de la División criminal de Cataluña go de nueva creación, en virtud de la cual queda suprimida la Jefatura de Policía.

Detención de uno que vendía lo que era suyo

A requerimiento de José Arnés cuarenta y tres años, fué detenido Pérez, de veintidós años, que en nuestra ciudad procedente de Zaragoza conduciendo un camión en el que portaba 135 cajas de peras consignadas al señor Arnés, y en lugar de entregarlas al destinatario se puso a vender en el mercado de la Boquería.

Dicha mercancía está valorada en 2.000 pesetas.

El general López Ochoa en la Comandancia Militar

Este mediodía ha estado en la Comandancia Militar, el general inspector de la segunda Inspección General Ejército, don Eduardo López Ochoa quien se han tributado los honores correspondientes.

Ha sido recibido por el general División, don José Sánchez de Caceres por el jefe de Estado Mayor, don Alberto Sanfeliz y demás jefes y oficiales de dicho Cuerpo.

En el salón de actos, donde se hallaban los generales, jefes y oficiales acudieron a la recepción el general Sánchez de Ocaña le ha dado la bienvenida y le ha felicitado por el nombramiento, diciéndole, que se ponía a sus órdenes junto a los generales, jefes y oficiales de esta división.

El general López Ochoa contestó diciendo la felicitación, recordando el deber de todos los militares ser cumplido con lo ordenado, no solo acatamiento, sino con entusiasmo recordando la ordenanza de Carlos que se adaptaba al día de hoy.

Mientras el régimen republicano exista — agregó — nuestro deber es defender a la República, y si el día de mañana el pueblo soberano impone el régimen, los que queden tendrán que defenderlo.

Yo, como la más alta representación del Ejército, velaré por el cumplimiento del deber.

Seguidamente se retiró el general inspector, tributándosele a la salida honores correspondientes.

Barcelona, 16 Enero.

ESTUFAS ELECTRICAS

Siemen

San Miguel, 82 y 84. Tel. 17

Palma de Mallorca

SIMON GARCES

Corredor de Comercio Colegio

Baratillo, 15

Teléfono

La guerra italo-etíope

Los italianos bombardean la población de Ualdia, quedando destruída la mitad de la ciudad

Detalles del combate entre las fuerzas del general Graziani y las del ras Desta

Movimiento revolucionario etíope en Godjam

Parece que las tropas leales han sido derrotadas cerca de Dera Markos

Hoy se cumple un año que fué presentado ante la S. de N. el conflicto

Ualdia, bombardeada. — La mitad de la población ha quedado destruída

Addis Abeba. — La ciudad de Ualdia, situada a cien kilómetros al norte de Dessie, ha sido violentamente bombardeada por los aviones enemigos. La mitad de la población ha quedado destruída, habiendo resultado catorce paisanos muertos y 35 gravemente heridos.

La ambulancia de la Cruz Roja aunque era perfectamente visible, quedó parcialmente destruída por efecto del bombardeo.

Detalles del bombardeo

Addis Abeba. — El bombardeo de Ualdia, aglomeración que tiene unos 10 mil habitantes lo efectuaron tres trimotores "Caproni" y sus bombas alcanzaron ya desde el principio la ambulancia de la Cruz Roja, dirigida por el mayor británico Burgoyne. Dos tiendas, entre ellas la de dicho mayor británico, quedaron destruídas, junto con todos los medicamentos y experimentos sanitarios. En el recinto de la Cruz Roja, cuyos signos exteriores eran sumamente visibles, cayeron bombas incendiarias y seis torpedos de 150 kilos.

Puede decirse que la mitad de la población ha quedado destruída por efecto del incendio y la mayoría de víctimas son mujeres, viejos y niños. La ambulancia británica de Dessie ha salido inmediatamente para Ualdia, con objeto de socorrer a las víctimas.

El Gobierno etíope y los círculos extranjeros protestan enérgicamente contra lo que califican de acto de barbarie de los italianos al bombardear una ciudad abierta.

Los italianos también arrojan bombas sobre Sakota

Addis Abeba. — Continúa la actividad de la aviación italiana, que últimamente ha efectuado vuelos de reconocimiento sobre la línea del ferrocarril, en las inmediaciones de Awash y en el distrito de Wolcats, especialmente sobre Amba Bircutan.

En una nota oficial que ha sido facilitada por el Gobierno etíope, se dice que los aviones italianos volaron sobre la ciudad de Sakota, arrojando bombas de las que algunas contenían gases asfixiantes, que causaron la muerte de diez personas. Además, otras ocho se encuentran en estado gravísimo.

Del combate entre fuerzas de Graziani y el ejército del ras Desta. — El domingo último se inició el avance italiano. — El ejército etíope en plena retirada

Mogadiscio. — Se conocen más detalles del combate, desarrollado al noroeste de Dolo, entre las fuerzas del general Graziani y las tropas del ras Desta, en la que fueron derrotadas estas últimas.

El domingo último los irregulares italianos iniciaron el avance. Varias columnas de indígenas italianos llegaron a ponerse en contacto con las vanguardias etíopes, a las que rechazaron con energía después de violentas escaramuzas, teniendo que replegarse los etíopes sobre el grueso del ejército del Ras Desta.

Los aviones cooperaron eficazmente en esta operación, señalando los movimientos etíopes y manteniendo contacto con las diferentes columnas.

La ofensiva italiana prosiguió durante todo el lunes y martes, con ataques sucesivos, cada uno de mayor violencia. Donde fueron más sangrientos los encuentros fué indudablemente en las cercanías de Garra, donde los etíopes se había hecho fuertes.

Los etíopes estaban muy bien armados, pero cuando el martes, las fuerzas motorizadas realizaron su ataque a fondo, los etíopes tuvieron que ceder después de batirse con gran energía.

Según noticias de fuente somalí, el ejército del ras Desta, evaluado en unos 60.000 hombres se halla en plena retirada, después de haber dejado centenares de muertos y heridos en el campo de batalla.

Las tropas italianas que tomaron parte en esta batalla eran mixtas, consistentes en irregulares italianos y tropas blancas. Estas últimas eran motorizadas en su totalidad. Por consiguiente, las fuerzas de choque eran integradas solamente por indígenas.

La aviación italiana bombardeó el cuartel general del ras Desta. El movimiento revolucionario etíope contra el Negus en Godjam. — Derrota de las tropas leales. — La situación es grave

Frente del Tigré. — En los círculos militares se concede gran importancia al movimiento subversivo del Godjam, que según ciertas informaciones está tomando caracteres de verdadero movimiento revolucionario. Sobre este punto, se insiste en el hecho de que la provincia de Godjam fué enemiga siempre de la provincia de Chea y del Negus.

Como se recordará circuló hace cierto tiempo la noticia de que el ras Hailu había sido conducido a Addis Abeba, donde quedó encarcelado. En el Godjam

se dijo que Hailu había sido envenenado. Las noticias sobre el origen de la sublevación del Godjam anunciaron que el movimiento estaba dirigido precisamente por el hijo del ras Hailu, lo cual demuestra que precisamente el rumor antes mencionado tuvo una gran importancia en la preparación del actual movimiento.

Estas noticias parecen confirmadas por las informaciones de prensa y por las narraciones de los fugitivos del Godjam.

Estos últimos declaran incluso, que el movimiento es muy grave y que se extiende rápidamente, obteniendo en la mayor parte de regiones, la aprobación de toda la población.

Se declara, además, que los rebeldes han derrotado a las tropas leales cerca de Debra Marcos, capitán de Godjam. Ello demostraría que los rebeldes están bien preparados en armas.

Se afirma que la situación es tan grave, que el Negus se ha visto obligado a enviar urgentemente varios contingentes de tropas a fin de sofocar el movimiento, que constituye un serio peligro por cuanto detrás de la región sublevada se encuentran las tropas italianas.

¿Ha sido detenido el jefe de la revuelta?
Frente del Tigré. — El fitaorari Admasu, hijo del ras Hailu y hermano de Tacle Naimenet, quien dirigió la revuelta del Godjam, parece que es prisionero del Negus, habiendo sido trasladado cerca de Addis Abeba.

Las mismas noticias aseguran que, a pesar de los reñuzos mandados desde esta capital, continúa la revuelta en la región de Godjam.

man la noticia de la sublevación en Addis Abeba no desmienten ni confirman.
Addis Abeba. — Las informaciones de origen italiano sobre la revuelta en la provincia del Godjam, no han sido confirmadas ni desmentidas en los centros oficiales, aunque era creencia general que los disturbios de dicha región ya habían terminado.

Sin embargo, se ha hecho imposible obtener datos más concretos debido a la censura.

El comunicado oficial italiano

Roma. — El comunicado oficial dice: "El mariscal Badoglio telegrafía que la batalla de Ganale Doria ha terminado con un franco éxito por parte de nuestras tropas. Las fuerzas italianas han avanzado 60 kilómetros en todo el frente, venciendo en todos sitios la encarnizada resistencia del enemigo."

Las tropas del ras Desta se han retirado en desorden, perseguidas por nuestras filas. En la actualidad importantes retaguardias enemigas disimuladas en parajes muy rocosos, intentan en vano retrasar nuestra persecución. Las pérdidas enemigas son considerables.

La aviación de Somalia ha bombardeado concentraciones situadas cerca de Daggabur y Sassaba y ha cooperado brillantemente con nuestras tropas en la referida acción.

En el frente eritreo, la aviación efectuó ayer acciones eficaces sobre los campamentos etíopes de la región de Andine."

¿Makallé, virtualmente, aislada?

Dessie. — Según noticias de buena fuente etíope, la ciudad de Makallé está virtualmente aislada de Adua, habiendo cortado los etíopes todas las comunicaciones entre las dos mencionadas ciudades.

Más soldados italianos al África oriental
El Cairo. — El vapor italiano "Atlan-

ta", que transporta a dos mil quinientos soldados italianos ha pasado por Port-Saïd en dirección al África oriental.

Traslado de tropas italianas
Port-Saïd. — En dirección a Trípoli han pasado los buques transportes italianos "Lombardia" y "Piamonte".

En Trípoli embarcarán diez mil soldados indígenas que serán trasladados inmediatamente a Eritrea.

Hoy hace un año que se presentó ante la S. de N. el conflicto italo-etíope. — Comentarios de los círculos ginebrinos

Ginebra. — Hoy, viernes, se cumple un año desde que fué presentado a la intervención de la Sociedad de Naciones el conflicto italo-etíope. Con tal motivo se hacen muchos comentarios en los círculos internacionales, donde, significadas personalidades, se preguntan si el Consejo del organismo interacional será más afortunado en sus esfuerzos pacíficos en el curso de la sesión que se abrirá el lunes, que no lo fueron los esfuerzos realizados precedentemente.

Los comentarios giran también alrededor de las informaciones procedentes de las diferentes capitales extranjeras. Se consideran como elementos informativos las deliberaciones del Gobierno británico sobre el conflicto y la inminencia de la reunión ginebrina, la visita del señor Vasconcellos, presidente del Comité de los 18, al señor Laval; el mentis del ministerio danés de Negocios Extranjeros a la afirmación según la cual el Gobierno de Copenhague tenía el propósito de proponer al Consejo de la Sociedad de Naciones el envío de una comisión de encuesta a Etiopía.

Es seguida con gran atención la decisión atribuida al Gobierno británico y particularmente al Sr. Eden, de proponer el nombramiento de un Comité de peritos encargado de estudiar la eventual aplicación de las sanciones sobre el petróleo. Esta sugerencia permitiría a las potencias representadas en el Consejo esperar el desarrollo de la discusión entablada en Washington sobre la neutralidad y las sanciones, sin que las indicadas potencias tuvieran que abandonar en forma alguna las decisiones de principios ya acordadas.

Se considera que el señor Vasconcellos, que es esperado de un momento a otro en Ginebra, querrá consultar probablemente al mayor número posible de colegas antes de convocar al Comité de los 18. Por lo que se refiere a la Comisión de encuesta, si ningún Estado se ha decidido a tomar una iniciativa sobre el particular es debida simplemente al hecho de que Etiopía formuló directamente la proposición hace tres semanas y, por lo tanto, el Consejo deberá tratar forzosamente de esta cuestión. Al Consejo o al Comité de los Trece incumbirá estudiar tales proposiciones bajo los aspectos jurídico, técnico y político.

En los círculos italianos no se puede todavía decir nada en concreto sobre si asistirá o no un representante del Gobierno de Roma a la sesión del Consejo que se abrirá el lunes.

Badoglio no ha sido llamado a Roma

Londres. — En los círculos autorizados se desmiente una información según la cual el Mariscal Badoglio había sido llamado a Roma.

NOTAS SUELTAS

FRANCIA

La Cámara aprueba la confianza al Gobierno

París. — La Cámara aprobó el voto de confianza al Gobierno Laval por 315 votos contra 51.

El Duque de Alba y el Almirante Magaz se entrevistan con D. Alfonso de Borbón

París. — El Duque de Alba y el Almirante Magaz han celebrado una entrevista con D. Alfonso de Borbón.

Este no publicará el supuesto manifiesto que se le atribuya.

INGLATERRA

La Conferencia Naval

Londres. — Después de la retirada de los representantes japoneses, la Conferencia Naval se ha reunido hoy nuevamente.

Se ha invitado al Japón a enviar uno o varios observadores a dicha Conferencia.

CALENDARIO DEL BON MOT

a 0'50 ptas.
De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98

ULTIMOS TELEGRAMAS

Preparativos electorales

Las derechas irán al copo en varias provincias

Desconfianza entre las izquierdas y «centristas»

Gran entusiasmo en las derechas, cuya actividad electoral aumenta

España — ha dicho Calvo Sotelo — se jugará en las próximas elecciones la carta decisiva

Madrid, 17 (9'30)

Se sabe que las derechas irán al copo en varias provincias.

Se comenta la desconfianza que se nota en las izquierdas y en el "centrismo", que contrasta con el entusiasmo de las derechas, cuya actividad electoral aumenta.

El Comité Ejecutivo del Partido Socialista da instrucciones a las agrupaciones provinciales, como consecuencia del pacto electoral con las izquierdas y, previendo la derrota, ordena que ningún

condenado se incluya en las candidaturas.

En los pueblos de Quintanar (Madrid) y Ocaña (Toledo) hablaron, en actos de propaganda electoral, los señores Calvo Sotelo y Lequerica. El primero afirmó que España, en las próximas elecciones, se jugará la carta decisiva que dará el triunfo a España o a la anti-España. Resaltó las afinidades electorales que tiene con el señor Gil Robles, al que elogió.

DEL EXTRANJERO

Grave accidente de aviación

En Colombia, un aparato estrellóse contra el suelo, resultando 9 muertos y 7 heridos graves

Bogotá. — Un avión militar que venía desde Puerto Rey, conduciendo al jefe de la guarnición de Leticia, al Alcalde y otros empleados del Gobierno, pilotado por el capitán José Obando, el teniente Uladislao Ubyrue, un operador y un radio-telegrafista, se estrelló, destrozándose completamente.

Resultaron 9 muertos y 7 heridos graves. Varios cadáveres fueron desvalijados por unos maleantes, que huyeron después.

Se ignoran las causas del accidente.

Otras noticias

ALMIRANTE JUBILADO

Cumplió los 65 años

Londres. — Por haber cumplido los 65 años ha sido jubilado Lord Beatty, Almirante de la Escuadra.

EL EXPLORADOR ELLSWORTH Y SU APARATO

Han sido encontrados por el buque "Discovery 2"

Londres. — Un radiograma recibido del buque real explorador "Discovery 2" indica que han sido localizados el explorador norteamericano Ellsworth y su aparato, que faltan hace siete semanas. El radio está algo confuso, pero se

desprende con suficiente claridad que el aviador y su aparato han sido hallados en la bahía de Whales.

Se anuncian nuevos detalles.

EL PACTO FRANCO-RUSO

Debe someterse a la Cámara francesa

París. — El Bureau de la Cámara acordó que el pacto franco-soviético debe someterse a la misma inmediatamente después del regreso de M. Laval, de Ginebra, para donde saldrá el próximo sábado para concurrir a la sesión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

AUDAZ ATRACO EN PARIS

Penetran en un banco, pistola en mano, y se llevan 200.000 francos. — Otro atraco frustrado

París. — Tres enmascarados penetraron ayer tarde en la sucursal de la "Société Generale de Credit", en el Boulevard Saint Germain.

Encañonando con pistolas a los empleados, se llevaron 200.000 francos; después, huyeron en un automóvil.

A la misma hora, se intentó cometer otro atraco en las oficinas de un arquitecto, pero el personal hizo frente a los atracadores, deteniendo a tres. Otro logró huir.

ENGORDABA DIARIAMENTE

AHORA HA RECOBRADO LA LINEA

"Estaba acumulando carne rápidamente — nos escribe una señora casada — y además, padecía del hígado y de estreñimiento. Hace tres meses una amiga me aconsejó tomar una cucharadita de Sales Kruschen disueltas en agua caliente cada mañana. Desde entonces he seguido con regularidad este tratamiento a pesar de que hace varias semanas que he recuperado mi peso normal (57 kilos). Nunca me encontré mejor que ahora y tengo la intención de perseverar en el uso de Kruschen. Varias han sido mis amigas que han comentado mi buen aspecto y han podido comprobar lo mucho que he adelgazado. Después de indicarle cuál ha sido mi tratamiento lo han adoptado sin pérdida de tiempo". Sra. D. H.

El exceso de peso es motivado a menudo porque el organismo está sobrecargado con residuos que deberían ser expelidos, lo mismo que un horno obstruido por las cenizas y el hollín. Si dichos residuos se dejan acumular, se transforman sucesivamente en capas de grasa. Las seis sales contenidas en Kruschen, ayudan a los órganos internos a desprenderse diariamente de cuantos residuos y toxinas perjudican nuestro sistema.

De venta en Farmacias y Centros de Específicos. Frasco grande: 5'50 pesetas. Frasco pequeño: 3'50 ptas.

DEL MAR

MOVIMIENTO DE BUQUES

Precedente de Barcelona, llegó ayer, con carga general, el pailebot "Cala Contessa".

Anoche salió, para Mahón, el vapor "Mallorca".

También salió anoche la motonave correo "Ciudad de Palma"; para Barcelona.

Esta mañana ha llegado, procedente de la Ciudad Condal, el vapor "Rey Jaime I".

Para Cabrera, ha salido hoy el vaporcito "Ciudad de Alcedia". Por la tarde estará de regreso en nuestro puerto.

BURSATILES

(Cambios facilitados por el Corredor de Comercio Colegiado, don Rafael Pomar).

BOLSA DE MADRID	
Interior 4 %	79'00
Exterior 4 %	96'25
Amortizable 4 %	87'50
" 5 % 1926	102'00
" 5 % 1927 libre	102'00
" 5 % 1927 con imp.	98'75
" 3 % 1928	81'50
" 5 % 1929	102'00
" 4 % 1935	98'50
C. " 4'5 % 1928	99'80
Bonos Oro A	285'00
Bonos Oro B	285'00
Tesoro 5 % em. Abril 1934	101'50
Banco de España	588'00
Tabacos	229'00

BOLSA DE BARCELONA

Nortes	33'20
Alicantes	29'90
Colonales	37'00
Rif	60'25
Explosivos	121'50
Petróleos	5'80
Ford	279'00
Tranvías 7 % pref.	48'65
Aguas Barcelona	181'75
París	48'45
Londres	36'30
Bruselas	124'00
Nueva York	7'32
Zurich	239'00
Roma	59'30

CALENDARIO DE COCINA

con indicación de los días de ayuno y abstinencia de 1936. — Precio, 0'15 pts. De venta: Papelería "La Esperanza", Sindicato, 98.



Don Sebastián Riusech Llompert

MAESTRO DE OBRAS

Falleció en Inca a las tres de esta madrugada HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

E. P. D.

Sus desconsoladas hijas Isabel María, Catalina, Antonia, hijos políticos D. Juan Buades, D. Gregorio Balaguer, D. Antonio Socías, su nieto D. Gabriel Buades, Vicario de Son Rapinya, demás nietos y parientes, ruegan asistan a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar a las 7 de esta tarde, y al funeral que se celebrará en la Parroquia de Inca, mañana sábado, a las 10, por cuyos favores les quedarán agradecidos.

Casa mortuoria: Falmer, 19. Inca.

Alcaldía de Palma

Esta Alcaldía ha tenido a bien conceder un plazo de sesenta días, que finalizará el catorce de Marzo próximo, a la hora trece, para que los tenedores de Cédulas de Beneficencia Municipal, las presenten en el Negociado de Sanidad, Higiene y Beneficencia de este Excmo. Ayuntamiento para la revisión correspondiente, debiéndose presentar en días y horas hábiles de oficina.

Transcurrido el expresado plazo se considerarán nulas, las que no hayan sido revisadas.

Lo que se hace público para conocimiento de las familias interesadas.

Palma a 10 de Enero de 1936.
El Alcalde-Presidente, Luis Ferrer Arbona.

ARTISTAS ESPAÑOLES

José Gutiérrez Solana

Es Solana uno de nuestros valores en la pintura actual que más fuerte personalidad tiene y, acaso, sea el único que mantiene esa característica racial, esa construcción tan sólida y esa austeridad de entonación tan propia de nuestro más rancio clasicismo o sea aquel que menos tiene de la influencia italiana y que caracteriza la escuela castellana.

Aun siendo contemporáneo nuestro Solana, no lo es más que en persona, pues su obra lo mismo que en espíritu está muy lejos del presente porque tanto el pintor como el artista pertenecen por entero a ese nervio racial español que tanta gloria dió a nuestra pintura clásica y que en él vuelve a tener un espléndido renacimiento. Su labor me dió desde el principio de conocerla, la impresión de que nuestro artista tenía su sitio entre Goya y Greco; después de haberle estudiado detenidamente mi juicio se afirma cada vez más hasta el punto de que, sin temer a exagerar, me atrevo a decir que la posición concreta de este artista está: un punto menos que el Greco, uno más que Goya. Tal vez parezca algo exagerado mi opinión, pero no es así. Fijémosnos bien: en sus lienzos, en sus dibujos; los primeros en tonalidad y construcción ¿hacia dónde van? ¿cuál es su influencia consciente o inconsciente? Pues sin necesidad de mucho cavilar pronto se advierte al Greco; alguna como en "La echadora de cartas" la tonalidad se cae, es ocre en vez de verde gris, parece entonces Rivera mas como de pasada porque el Greco se impone.

Sus dibujos, sobre todo esos de la carnalada, coloreados o al carbón, ¿qué demuestran con toda claridad? La influencia de Goya en todo, no obstante con la ventaja sobre los del "genio" de

tener una movilidad más elegante, ser menos soeces en su chabacanería, hay en ellos igual fuerza vital, pero no ese dramatismo agudo que llega a convertir al ser humano en trágico fantoche o seres irreales en realidad repulsivos. Greco y Goya influyen constantemente en Solana, quien de ambos toma cuerpo, base y forma; su personalidad de característica bien acentuada, siguiendo siempre en su pintura al primero, sin llegar nunca a su fina espiritualidad. Plebeyo, chabacano, dramático en su intención como el último, pero más suave, más real, en su forma e inocente. Por esto digo, sin reparo ninguno, que su posición exacta entre nuestros grandes clásicos es: un punto menos que el Greco, uno más que Goya.

En los dibujos a pluma, que no hace mucho, vimos en una de sus exposiciones, había alguna variante en su modalidad, eran muy Solana, pero aparecía en ellos desligado casi de toda influencia y eran de una gran finura de realización, la mayoría interpretaciones del Madrid pintoresco, del Madrid castizo, como todavía es en su alma y algunas veces en su forma aun cuando ya muy desvirtuada: Estos restos del viejo Madrid fueron retenidos sobre el papel sin que el artista se acordara de nadie y con el cariño natural de los que quizás llegue a perderse, a ser sólo un recuerdo. Estos dibujos suyos, salvo alguno que otro, eran, podemos decir, la parte casi virgen de influencia de su admirable labor, siempre por entero española tanto en su expresión como en su esencia.

Revive en Solana nuestro magnífico pasado.

HESPERIA.

(Prohibida la reproducción)

DESDE BERLÍN

La campaña de la producción

El Gobierno de Berlín ha invitado a una campaña, cuya finalidad es cubrir las necesidades más perentorias en materias alimenticias y en ciertas materias primas, y que tiene por objeto el aumento de la producción.

Ha de ser una campaña librada en un ambiente de paz. De su éxito dependerá el que Alemania pueda producir en su propio suelo las cantidades que aun le faltan de varios productos, para, de este modo, librarse en la posible de la dependencia del extranjero, en que aun se encuentra.

Después de haberse reconocido que un pueblo que no asegura el abastecimiento de sus necesidades perentorias, en el propio agro, descansa sobre una base vacilante, se esfuerzan ahora casi todas las naciones en asegurar su vida

con la agricultura nacional. Aparte de Italia, tenemos el ejemplo de Inglaterra cuyo ministro de Agricultura, trabaja por la conservación y el fomento de la agricultura en las Islas Británicas, amparada por la importación de los productos coloniales.

El deber de elevar la producción es aún mayor en países que tienen que luchar con dificultades de divisas, a causa del estancamiento en la exportación de sus productos industriales.

¿Cuáles son las perspectivas en esta gigantesca campaña? En el abastecimiento de sustancias alimenticias no son desfavorables. Patatas y azúcar produjo ya en 1932, más de lo que consume. La cosecha de trigo y centeno de este año ha producido catorce millones de toneladas, más millón y medio de toneladas

de reservas del año anterior, mientras que el consumo mínimo solo asciende a ocho millones. El exceso de tres millones y medio de toneladas de patatas en 1934 permitió ahorrar otros forrajes para la cría de cerdos. La producción de carne cubre asimismo casi todo el consumo. En esto son las ofertas actualmentes mayores que la demanda.

El consumo de legumbres también está asegurado.

Muy distinta es la situación de las materias primas, y aún menos favorables en el ramo de grasas. Aquí tropieza el agricultor con límites impuestos por la naturaleza. La producción de lino es la que está mejor. En la del cáñamo se ha hecho este año el experimento de sembrar cinco mil hectáreas. Esto no significa que se prescindiera del algodón, pues éste es imprescindible para muchos hilados.

El exiguo cupo de la producción de lana en el consumo total, que hoy es de un 7 por 100 podría aumentarse en algunos años a un 30 por 100, fomentando la cría del ganado lanar.

Alemania consume más de dos millones de toneladas de grasas, y sólo produce en su suelo 80.000. Ultimamente ha conseguido aumentar, de un 39 por 100 a que ascendió en el año 1929 a un 48 en el de 1935. Podrá estar, por lo tanto, satisfecha si llega a reducir a la mitad el fuerte déficit existente en grasas alimenticias.

Todo, pues, es indicio de que los planes para la intensificación de los productos, han de tener un excelente resultado en el porvenir.

A BRAUN

Berlín — Enero de 1936.

El Ejército rojo

Moscú. — En la sesión de ayer del Comité central ejecutivo un comandante del Ejército rojo de la Rusia Blanca hizo constar que el presupuesto militar para 1935 había sido previsto en seis mil millones de rublos, mientras que los gastos militares han sido de ocho mil millones. Otros catorce mil millones serán gastados en 1936.

Esta cifra, que todavía no es oficial, hace pensar en un aumento de los gastos militares hasta un total de catorce mil millones de rublos (unos cuarenta y dos mil millones de francos franceses.)

...Ya están prevenidos

París. — "Le Temps" vuelve a comentar la campaña electoral de España. Dice entre otras cosas lo que sigue:

"Se ve claro que las fuerzas de derechas procuran realizar una alianza que no ha de valer solamente para las elecciones, sino también para llevar a cabo después un programa de Gobierno, mientras que los partidos de izquierdas se esfuerzan en improvisar una coalición republicana para hacer fracasar a las derechas, pero sin que se advierta un programa común de Gobierno."

Refiriéndose luego al reciente discurso del señor Largo Caballero, añade:

"Los republicanos que se sienten inclinados a intentar una nueva experiencia de coalición de izquierdas son a tiempo prevenidos; esos republicanos deberán plegarse como en el primer período de la República, a la preponderancia de la influencia de los socialistas, los cuales proclaman bien claramente su voluntad de ir hasta el final en su obra revolucionaria."

Los chinos influyen en la baja del dólar

Londres. — Los centros relacionados con el cambio extranjero atribuyen la reciente debilidad del dólar a la tentativa de China de cambiar los dólares por ella adquiridos en libras esterlinas.

Suponiendo que China haya vendido a los Estados Unidos cien millones de onzas de plata por cincuenta millones de dólares, aproximadamente, se sugiere que es muy natural que quiera convertir parte de estos dólares en libras esterlinas.

Una transferencia de esta índole, aunque sólo fuera de diez millones de dólares afectaría al cambio del dólar y de la libra en un mercado poco firme.

Algunos centros siguen creyendo que Roosevelt intenta desvalorizar el dólar hasta el 50 por 100 de su valor oro.

Los técnicos hacen resaltar que las ventas de dólares de China continuarán probablemente y que podrán tener como resultado un período de fluctuación ulterior.

La actividad militar británica

Londres. — El Almirantazgo ha publicado el programa detallado del crucero de primavera de la "Home Fleet". Participarán en el crucero 14 navíos, comprendiendo dos acorazados, un porta-aviones un crucero, diez contratorpederos, a los cuales se añadirán los cruceros "Sidney" y "Leander" que se hallan actualmente en Gibraltar. Los acorazados "Nelson" y "Rodney", y los porta-aviones "Furious", el contratorpedero "Sturdy" y el crucero "Cairo" junto con la 21.ª flotilla saldrán de las aguas metropolitanas para la bahía de Arosa, en la costa de Galicia, donde permanecerán del 17 al 22 de enero, llegando a Gibraltar el 24 de enero.

Los cruceros "Sidney" y "Leander" partirán entonces para un crucero de poca duración el primero con destino a Casablanca y el segundo con destino a Cádiz, regresando a Gibraltar el cuatro de febrero.

En el curso del mes de febrero la flota visitará varios puertos portugueses y españoles. Los acorazados "Nelson" y "Rodney" y el porta-aviones "Furious" con el contratorpedero "Sturdy" visitarán Madera y Canarias entre el 5 y el 14 de febrero. El crucero "Cairo" y la 42 división permanecerán en Casablanca del cuatro al diez de febrero y en Cádiz del 11 al 17. Regresarán a Gibraltar este mismo día.

El contratorpedero "Campbell" y 41.ª división que permanecerán en Gibraltar hasta el día 10 de febrero, y a Lisboa del 11 a 17 de febrero, y Huelva del 18 al 23 regresando en seguida a Gibraltar.

El Almirantazgo declara que este programa es muy parecido al de los años anteriores pero comprende un número reducido de unidades, debido a que algunas de ellas se hallan actualmente en otros puertos.

Un monoplano con motor de automóvil

Detroit (Michigan). — La Ford Motor Company, que permanecía inactiva en el terreno de aviación desde que había abandonado la construcción de sus grandes aeroplanos trimotores, enteramente metálicos está haciendo actualmente experimentos con un monoplano provisto de un motor de automóvil perfeccionado según ha informado a la United Press un amigo del gran fabricante.

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud. Yo padeci también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS

Biblioteca de "Correo de Mallorca" 39

LOS CIEN CABALLEROS DE ISABEL LA CATOLICA

P O R

Rafael Pérez y Pérez

cayó tan mal herido, fué precisamente por salvar la vida de la Reina. Y ésta ha probado hartas veces que no es ingrata. Ved, pues, como el conseguir el favor de una Reina bien vale, una herida, sobre todo cuando se es joven y ambicioso de gloria... y se tiene un padre cuya cabeza está pregonada...

Blanca, como una azucena, habíase quedado Guiomar, y las palabras huían de sus labios, aunque muy de buena gana hubiese querido interrogar a la bruja.

—Otra señal que os doy para que entendedis que no os he engañado al haceros ver lo porvenir, es que dentro de los dos días que han de seguir a éste, se arrebuja en su manto de seda con de los personajes desconocidos que os han llamado la atención en la visión que habéis tenido.

—¿Cuál?

—Aquel caballero anciano de porte altivo y majestuoso, que os condujo de la mano hasta el conde de Anglada.

—¿Su nombre, decidme su nombre!

—suplicó vivamente Guiomar, invadida por una repentina sospecha.

—Preguntáis demasiado, niña — respondió fríamente la Maga.

Y cerrando de un golpe las mal unidas dos tablas que componían su puerta, dejó fuera a sus tres visitantes. Volvióse, Guiomar, hacia la entrada de la caverna cerrada ya, pasándose los dedos por los cansados ojos como aquel que sale de un profundísimo sueño, cual a ella le sucedía. Todo era silencio y quietud en torno... Por una rendija de la puerta se adivinaban las ambarinas pupilas del gato y de la lechuzna...

Hacia calor, pero Guiomar de Hervás se arrebuja en su manto de seda con temblorosos escalofríos. Sentía un pavor horrible. Para saber todo aquello estando a tan grande distancia de Granada, preciso era que la Maga hubiese pac-

tado con el demonio, ignorando la infeliz que la hechicera, corriendo de la Ceca a la Meca, habíase escondido detrás de un retamar en el preciso momento que un ensarrio del hijo de Anglada venía del campamento y refería los acontecimientos a un amigo con quien tropezó luego de entrado en la abrupta serranía: noticia ésta que el ingenio de la bruja se apropió como adivinanza al referirsela a doña Guiomar casi pasadas cuarenta y ocho horas.

Bajo el embozo de su fino mantón de seda, Guiomar de Hervás, hizo la señal de la Cruz, y encomendándose a la Virgen del Amor, segurísima ya de que todo había sido un sueño de su fantasía; temerosa de haber ido a la caverna de la bruja y arrepentida tal vez de haber creído en agujeros y patrañas merced a los cuales se sentía llena de dudas y temores.

Guiomar se apeó de su brioso corcel, y haciendo seña al hidalgo, al paje y a la dueña que la acompañaba para que la esperasen bajo los cipreses, desapareció toda blanca y ligera tras la pesada, macisa y austera portada del convento de Padres Franciscanos de Navarvillas. El Hermano Porter, que no andaba esta memorable mañana ocupado en barrer la escalera y el atrio como en otra no muy lejana, sino entreteniendo echando migas a los gorriones y a los pececitos de la fuente que ocupaba el centro del jardín claustral, acercóse solícito a cumplimentar a doña Guiomar de Hervás, asidua visitante del convento, cuyas limosnas eran muy apreciables.

—¿Venís a rezarle a la Virgen de nuestra capilla? — preguntó el buen lego con fina reverencia.

—Después, sí; ahora, querría consultar con el Padre Guardián ciertas dudas de conciencia — dejó escapar la candorosa joven.

—¿Qué contrariedad!... El reverendo Padre Guardián no está en el convento: salió a confesar a un moribundo.

—Lo siento, pero volveré otro día. Es varón prudente y entendido... Volveré...

Y Guiomar, envolviendo en una mirada indiferente el conocido claustro y la familiar silueta del lego, dirigióse hacia la puerta conventual.

—Aguarde un momento vuestra señoría — detúvola el portero. — ¿No habéis oído nombrar nunca a Fray Isidro?

—¿Fray Isidro?... No.

—Es un Padre que llegó de los Santos Lugares, según dicen, después de

hacer todo el viaje y a pie y de limosna y con rigurosas penitencias. Aunque no ocupa ningún cargo honorífico en la comunidad, le respetan el Guardián y el Prior como a un superior; tales son su virtud y su sabiduría. Si son asuntos de conciencia lo que os trae, quizá Fray Isidro pueda ilustraros mejor acaso que su reverencia, el Padre Guardián.

Dudó un punto la doncella ante el respeto que le imponía aquel Fray Isidro desconocido, mas no le dió tiempo el lego a aceptar ni a negar, porque en su afán de servirla, detuvo el paso a un Padre alto, rollizo, cenceño, austerísimo y silencioso que cruzaba el jardín con el libro de rezos bajo el brazo.

—Perdóname su paternidad, Fray Isidro; pero ved aquí a la muy noble señora doña Guiomar de Hervás que, en ausencia del reverendo Padre Guardián, desearía haceros una consulta.

Al oír pronunciar el nombre de Guiomar de Hervás el religioso se volvió hacia ella como sacudido por una descarga eléctrica. Miróla con ojos turbados por rarísima emoción, y luego, poniendo en su adusta y recia faz una sonrisa llena de ternura se transformó en amable y bueno su semblante, invitando a las confidencias, silabeó con lenta frase, quizá para disimular el temblor de su voz enronquecida.

—¿Vos sois doña Guiomar de Hervás...? ¿Os parecéis a vuestra madre, hija mía!

—Conoció vuestra reverencia a la Condesa, mi madre? — sonrió la muchacha, abierto su corazón súbitamente a la confianza: tal era de acogedor y paternal el aspecto de Fray Isidro.

—Y a vuestro padre, el Conde, también — agregó.

—¿Cuánto me huelgo!

—Sentáos, pues, aquí, bajo esta diadema florida, doña Guiomar, cerca de los pájaros y de las rosas que es donde debieran estar siempre la juventud y la belleza, y ya que me queréis honrar con vuestra confianza... hablemos.

El lego se había alejado, sintiendo a su pesar no poder oír aquella consulta que debía ser interesante. Ya iría de por medio algún gentil galán muerto de amores por los ojos de la doncella. Fray Isidro, sentado en el mismo banco que Guiomar, con las manos metidas en las mangas del hábito, quizás pensaba igual que el lego. Pero con harco y desmedido asombro, oyó que la muchacha comenzó por decirle a rajatabla, sin rubores ni tímideces, sino más bien con

un pánico que dejaba lívido su perfecto semblante:

—Desde hace tres días tengo un miedo horrible de estar en pecado mortal, Padre.

Fray Isidro se sonrió paternalmente: parecíale absurdo que tras aquellos ojos del color del cielo, llenos de candor y de inocencia, hubiese un alma capaz de cometer un pecado mortal.

—¿Vos hija mía? Permittedme que no lo crea. ¿No serán, por ventura, escrupulosos de conciencia? — animó indulgente.

—Eso vos lo diréis cuando sepáis que he ido a consultar a esa hechicera a quien llaman la Maga del Retamar.

—¿Hola, hola! — murmuró el fraile con alguna inquietud. — ¿Es que ignoráis que la Iglesia condena y prohíbe la práctica de maleficios y supercherías?

—En efecto, lo ignoraba, Padre.

—No me sorprende... ¿anda todavía muy mezclada la fe con la superstición, pese a las hogueras y a los autos del Santo Oficio! Bien. Fuisteis a consultar a una adivina... ¿Amores, tal vez? No temáis decirlo hija mía; el amor es flor que se cultiva en jardines de juventud; el amor noble no es un pecado. Yo mismo, hace muchos años, amé.

—¿Amasteis...?

—Entonces no era fraile — explicó suavemente Fray Isidro con una fina sonrisa que pareció hechizar a la doncella impulsándola a continuar la confesión.

—Yo también amo — declaró con franqueza.

En los ojos del fraile tornó a aletear una inquietud. ¿De quién se habría enamorado Guiomar de Hervás?

—Amo a un caballero de mi condición: tal vez le conozcáis. Hernán de Zúñiga.

—¿El hijo del conde de Anglada?

—Sí.

—Conozcole de referencia solamente... y acaso de vista.

—Nuestras familias tienen la desgracia de ser rivales. Además, está esa necia leyenda de la Serpe que cuenta calamidades cada vez que una dama de la casa de Logrosán se enlaza con un Anglada y, sea como fuere, ni Hernán se ha atrevido a contar a sus padres nuestros amores, ni yo a mi madre. Va para cinco meses que Hernán se fué a la guerra de Granada y no sé de él noticia alguna. Estoy atormentada e inquieta. Puesto que amasteis, Padre, ya comprenderéis mi tortura y acaso os explicaréis que el deseo de saber algo de él

me llevada a consultar a la adivina...

Fray Isidro suspiró. No hacía mucho años aún, había él mismo, cubierta cara con un antifaz, buscando la sombra del atardecer y recatándose en las sombras, llamado a la puerta de Samuel Daves en pesquia de filtros en demanda de horóscopos. Miró comprensivo a la doncella, que con los ojos bajos y las manos cruzadas sobre ropillas, parecía sumida en la contemplación de una visión lejana.

—No os atormentéis, hija mía. Lo que hemos vivido mucho nos explica todo — contestó bondadosamente — ¡cicais...

—Decía que fuí a pedir a la Maga Retamar un filtro cualquiera para verme amar de Hernán, pues temo que entre los azares de la guerra y entre las hermosas damas de la corte, me ha olvidado un poco...

Sonrió finamente Fray Isidro ante esa candorosa ingenuidad feliz de la inocencia y del desconocimiento de los propios méritos.

—Sois muy modesta, doña Guiomar, tengo para mí que Hernán de Zúñiga tal vez se ofendiera si supiese que confiáis de él, ya que no necesita más hechizo que vuestra hermosura respondió suavemente el fraile.

—Sabed que la Maga no quiere darme el filtro: pensaba igual que vos, reverendo Padre.

—Demostró con ello ser persona de creta y experimentada. ¿Y es ese el pecado de que os acusa la conciencia? insinuó hábilmente el Religioso.

—No: aún hay más — contestó ruborizada —. Es que quise a toda costa saber si más adelante Hernán connuaría amándome y rogué a la adivina que interrogase al futuro.

—¿Hola!

—La Maga me hizo ver en la superficie de un barreño colmado de aguas muy interesantes, entre ellas la imagen del amado. Mirándole, viéndole, como era al despedirse, me dormí con una tonta y entonces, inclinada sobre aquel espejo del agua cristalina, me dio la Reina misma convención a los señores de Anglada para que me tomara Hernán por esposa. Y tales cosas por grinas vi y tales razones me expusieron, que estoy en que esa mujer tiene parte con el diablo y tengo miedo estar yo mpeccada por haber ido a consultarla... Porque todo eso no puede ser obra de Dios...

—Bien pensáis, hija mía — respondió gravemente el fraile —. Dios no es

Viajes Marsans S. A.

Plaza de la Constitución (Cranvia-Borne)

- Todos los viajes
- Todos los billetes
- Todo cambio de moneda
- Todos los enfermos
- Todos los servicios para la Isla

BANCA MARSANS S. A.

- Banca
- Bolsa
- Compra-venta de valores al contado
- Pago de cupones
- Corresponsalia en el mismo local de Viajes Marsans S. A.

Banco Hipotecario de España Delegación de Propaganda. — Plaza de Cort, 26. Palma.

PRESTAMOS AMORTIZABLES con primera hipoteca, a largo plazo, al 5% por 100 de interés, sobre fincas rústicas y urbanas, hasta el 50 por 100 de su valor, reembolsables a voluntad. PRESTAMOS ESPECIALES para el fomento de la construcción. (Pídanse instrucciones detalladas).

Emisión de CREDULAS HIPOTECARIAS al portador, privilegiadas; tienen carácter de efectos públicos, cotizables como valores del Estado; están garantizadas por primeras hipotecas sobre fincas de renta segura y fácil venta, valoradas en MAS DEL DOBLE del capital de las cédulas en circulación, y con el capital social y sus reservas. NO HABIENDO SUFRIDO ALTERACIONES IMPORTANTES EN SU COTIZACIÓN, NO OBSTANTE LAS INTENSAS CRISIS ATRAVESADAS. (Pídanse folletos con detalles).

Palacio del Calzado

Cadena, 7 Esquina Cort
Por final de temporada, precios Romanos

BLANQUEADOR

Se ofrece para el blanqueo de habitaciones y pequeñas fachadas y demás trabajos de casa; sabe algo de albañilería y de labrar tierras y cuidar jardines. — Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10.

PERSIANAS

ECONOMICAS
Fabricación esmerada de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernos adelantos.

JORGE MESTRE
Despacho: San Miguel, 70
Taller: Santiago Russiñol, 33

SE ALQUILA

un primer piso, pequeño, en la calle de Colón, propio para Sastrería o modistería por pesetas 110.
Razón: La Java. — Colón, 34.

SE VENDE

Manual práctico del Comerciante y dependiente de Comercio, 2 tomos, completamente nuevos; autor Emilio Oliver. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10.

CARBONILLA DE ORUJO

en sacos de 50 kgs.; pedidos, Rey Sancho, 11-2.º — Teléfono 2969.



Luz efectiva en decalúmenes

juntamente con la potencia en vatios de consumo, es lo que define el valor útil de la lámpara eléctrica de un promedio de 1000 horas: Cuantos menos vatios consumidos por cada Decalumen de luz, tanto mejor la lámpara y tanto más barato el alumbrado. Pida por eso en adelante lámparas

OSRAM-D

con indicación de su luz en Decalúmenes y garantía de consumo exacto en vatios a su voltaje de régimen.

LA AZUCENA

Frente iglesia San Miguel

Remate de todas las existencias de la quiebra de los "GRANDES ALMACENES SAN JOSE", a precios nunca vistos. Unica oportunidad para ahorrar dinero.

Almacenes LA AZUCENA

Servicio de vapores

Barcelona-Palma y Palma-Barcelona: salidas diarias (excepto los domingos) de Barcelona y de Palma a las 21 horas; llegada, a las 7 horas.

Valencia-Palma: lunes a las 7 horas.
Palma-Valencia; domingo a las 20 horas.

Valencia-Ibiza-Palma: jueves a las 20 horas; de Ibiza, viernes a las 7 horas.

Palma-Ibiza-Valencia: miércoles a las 21 horas; de Ibiza a las 23 horas.

Ciudadela-Palma: lunes a las 19 horas.

Palma-Ciudadela: martes a las 19.
Alicante-Ibiza-Palma: sale los domingos de Alicante, a las 12; y de Ibiza, a las 24.

Palma-Ibiza-Alicante: sale los viernes, de Palma a las 12; y de Ibiza a las 21.

Palma-Mahón: jueves a las 20.

Mahón-Palma: viernes a las 20.

Ciudadela-Alicante: domingos a las 10.

Alicante-Ciudadela: lunes, a las 5.

Mahón-Alcudia: domingos a las 6.

Alcudia-Mahón: lunes a las 6.

Ibiza-Formentera: lunes a las 9; martes a las 9; viernes a las 9.

Palma-Tarragona: martes a las 19.

Tarragona-Palma: miércoles a las 19.

Barcelona-Mahón: miércoles a las 19; jueves a las 18.

Mahón-Barcelona: martes a las 18; viernes a las 18.

Barcelona-Alcudia-Mahón: domingos a las 18; viernes a las 18.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

FINANCIARIO DE TRENES

De Palma a Inca a las 7:30 — 8' — 8:40 — 13:45 — 14:30 — 14:45 — 18:30 (1).

Llegadas a Inca a las 8:35 — 8:53 — 9:43 — 15' — 15:18 — 15:50 — 19:30.

De Inca a Palma a las 6:13 — 8'6 — 8:39 (2) — 11:15 — 17' — 18:20 (3).

Llegadas a Palma a las 7:11 — 9'4 — 9:32 — 12:10 — 17:55 — 19:11

De Palma a Manacor a las 8 — 14:30 — 19 (1)

Llegadas a Manacor a las 9:50 — 17:19 — 20:50

De Manacor a Palma a las 5:20 — 7:30 (2) — 17:5 (3)

Llegadas a Palma a las 7:11 — 9:50 — 19:11

De Palma a Artá a las 8 — 14:30

Llegadas a Artá a las 11:3 — 17:19

De Artá a Palma a las 6:35 (2) — 16 (3)

Llegadas a Palma a las 9:32 — 19:13

De Palma a Felanitx a las 9:10 — 14:10 — 19:15 (4)

Llegadas a Felanitx a las 10:52 — 15:50 — 20:57

De Felanitx a Palma a las 7:15 — 19 — 17:20

Llegadas a Palma a las 8:51 — 13:30 — 18:56

De Palma a La Puebla a las 8:42 — 14:45 — 18:30 (1)

Llegadas a La Puebla a las 10:25 — 16:30 — 20:32

De La Puebla a Palma a las 7:25 — 12:10 — 17:20

Llegadas a Palma a las 9:4 — 14:15 — 19:11

De Palma a Santanyi a las 7:55 — 14:40 — 18:35 (5)

EN 1.º HIPOTECA

Necesito 175.000 pesetas bien garantizadas. — En iguales condiciones tomaría además 125.000 pesetas. — Ofertas a: Plaza de Cort, 9, piso segundo.

PARA CULTIVAR

Persona muy formal e inteligente desearía alquilar un huerto o predio rústico de unas 15 cuarteradas para cultivarlo, en cualquier punto de la isla. Para informes Santa Catalina, Café Ca's Puput, Plaza del Puente.

10.000 PESETAS

o más, invertiría en asunto serio o depositaria como fianza desempeño cargo honorable. Dirigirse a H. M. Plaza Santa Eulalia, núm. 10.



GRATIS
Graduación de la vista
POR
Médico Oculista

Boscana
Optica Cort, 28

Queremos cerrar pronto

así pues, no deje de asistir Vd. desde el próximo Martes día 21 Enero a la verdadera liquidación de TEJIDOS y demás artículos

EL FABRICANTE--Colón--17

Precios emocionantes Empleza día 21 martes

El timo del sufragio universal

Supuesto — aunque no es verdad — que el sufragio universal no pudiera quitarse en absoluto, enlazado como esta a modo de venda, que enconea e infecta en la herida sagrante abierta por la medocracia; puede a lo menos irse despegando lentamente.

Primer paso. Desaparición del derecho de sufragio para el analfabeto.

En términos generales, el analfabeto no puede darse exacta cuenta de lo que hace al votar a un candidato sea lo que sea.

Imposible que sin leer nada, sin curiosidad de saber, — que de haber existido hubiera sido camino de cultura — pueda el rudo analfabeto hacerse cargo de los dotes que ha de tener el candidato que se prepara a influir en la vida política y ciudadana. En el orden social y político el analfabeto representa no una unidad sino un cero por muy respetable que sea su personalidad humana, y por muy elevado que sea su talento natural. La excepción, lejos de ser regla, sirve en este caso, como en otros muchos, para confirmarla.

¿Que mejor manera para elevar la cultura del analfabeto que la conciencia de que sin voz ni voto nada representa en la vida pública ciudadana?

Fuera de los auténticos caciques, pocos habrá que se atrevan a negar la verdad de estas poderosas afirmaciones; y menos aún quienes no recibirían con aplauso el apartamiento del sufragio de las masas analfabetas.

¿Y el joven votará? La democracia, echándose de tales acostumbraban hoy a día adelantar el tiempo del sufragio. Así lo hizo la República española, cuando al mes de nacida, en su misma cuna mecándose en auras de democracia, rebajó la edad del sufragio e los veintitrés años exigidos a los veintiuno que ahora bastan.

¿Lamentable equivocación!

El joven — y no es ofensa para él — se asemeja en la vida social y política al analfabeto. A los veintitrés años, o aun a los veintidós el joven no tiene, —salvo contadas excepciones que no pueden convertirse en norma — penetración suficiente para emitir un sufragio con garantía de conocimiento bastante; ignora la historia y los antecedentes que tanto pesan en la vida de quienes han de salir triunfantes o derrotados; no tiene intereses creados que defender apenas sino los suyos que vé totalmente amparados en su familia... El joven no puede votar. Más tarde, cuando suba a los treinta años, cuando vi-

viendo la vida del trabajo, tenga su ánimo ocupado en las resoluciones de partido o de orden social, y palpe los desastres anejos a una precipitación o las ventajas de un obrar sereno; entonces... puede votar ejerciendo en conciencia un acto de enorme responsabilidad que no solo alcanza al porvenir de quien lo emite, sino al de muchísimas familias; y quizá a la ruina o a la salvación de toda una nación.

El voto pues como mínimum, a los treinta años.

Reconozco las dificultades del voto llamado plural, el espinoso de valorar su alcance y de determinar su ámbito. Multiplicar el voto por las carreras que un ciudadano tiene, o por las rentas de que goza, puede dar lugar a equivocaciones amargas y desengaños.

Hay una norma valorativa que raramente sufre, merma, y es el llamado voto familiar.

El jefe de familia siente en sus hombros la responsabilidad de su jefeatura emite el sufragio consciente de su valor, como que a través de él vislumbra no sólo su propia felicidad, sino la de sus criaturas, la salvación o el hundimiento de su familia.

El soltero vota por sí, con egoísmo acaso; el casado vota en nombre suyo y de su familia; el voto del padre es un sufragio orgánico no vota por un individuo sino por una sociedad... ¿Vale o no vale más que el del hijo el voto de un padre de familia?

¿O es que el casado y al soltero la sociedad debe decriminar, solo en el tanto por ciento del gravamen de la cédula personal, y no en la participación de las funciones sociales?

Pues venga la lógica, y al voto familiar.

Hasta Francia, cuna del individualismo y democracia que nos desgoberna tiene presentado un proyecto de voto familiar, que si resultara, sería a la vez que lo más lógico de la lógica, un enorme valorizador de la familia en la que ha de orientarse el régimen social.

¿Que la democracia preferiría ir por su camino y atacarse más hondo en el atoladero social en que se encuentra, por efecto de una igualdad que es la más grande de las desigualdades; que quiere ahogarse en las aguas turbias de su doctrina antes que echar mano al cabo salvador de la realidad social?

¿Pues que se ahogue!

Lo malo es que nos ahogamos todos si no nos desatamos de ella.

J. AZPIAZU

DE MENORCA

A. V. Fortuna 4 - C. D. Menorca 3

Fimido el Campeonato isleño y ante el próximo torneo de Liga, los clubs están preparando sus escuadras y prueban nuevos elementos.

En el terreno del Stadium Mahónés, el club propietario, o sea el C. D. Menorca, organizo un encuentro con el Fortuna de Villacarlos para probar nuevos jóvenes elementos, pues la mayoría de titulares se hallaban en Ciudadela, integrando parte de una selección que luchaba contra el campeón en partido de entrega de copa.

Como decimos en el párrafo anterior, faltaban muchos elementos en los azul-grana, pues solamente había del primer equipo tres jugadores, y los otros lugares estaban ocupados por elementos del once juvenil, entre los cuales hay bastantes que no harían ningún papel en el titular, y por dicha formación no hay que decir que el resultado que obtuvieron los del Menorca, es grandemente honorable, ante un Fortuna que se presentó completo, con la inclusión nuevamente de Porchet, Redón y otros que, como son individuos que están prestando el servicio en estas guarimiciones, se hallaban con permiso de Pascuas, y no se habían alineado en los últimos partidos.

Presenciamos un buen mach, que fué interesante, por la manera en que llegaron los tantos llegando a producir hasta tres empates, pero finalmente, los del Fortuna, más foguados y más fuertes que los cachorros del Menorca, obtuvieron el tanto de la victoria.

Inauguró el marcador Enseñat del Fortuna, empatando al cuarto de hora, en forma soberbia, el debutante R. Pons, terminando así la primera parte.

A poco de reanudado el juego, este mismo jugador, también brillantemente hizo el segundo tanto, para empatar Fábregas en un centro, que el meta azul-grana creyó iba fuera y se coló en el marco. Seguidamente obtuvo nueva ventaja el Menorca, en un pase adelantado de R. Pons a Gregori, (del Turro de Matarró, que también presta el servicio militar en Mahón) y el jugador catalán todo serenidad y picardía, burlando la salida de Porchet, estableció el 3 a 2.

Muy pronto vino el tercer empate, al castigar el árbitro a los locales con penalty que transformó Moltó. Parecía que el match finalizaría así, pero escapó Fábregas centró sobre la meta, y entrando dos equipos villacarlinos y no sabemos quien coló el balón en la red, estando en esta jugada, Bernardo portero azul-grana, bastante poco acertado. Con 4 a 3 favorables a los villacarlinos terminó el match.

Un empate habría reflejado mejor los esfuerzos de los juveniles de Menorca, que con el refuerzo de tres del primer equipo consiguieron este resultado tan halagueño. El penalty lo demoralizó algo y estuvieron dominados en los últimos instantes cuando se produjo el tanto de la victoria.

Arbitró el jugador Amantegui, del

Fortuna, y su actuación estuvo mejor en la primera parte que no en la segunda, perjudicando en algunas ocasiones a los azul-grana.

De los mahoneses sobresalieron, primeramente el debutante R. Pons, Adriático, M. Pons, Vidal, Moyá i Enrique.

De los fortunistas, Redón, Moltó, Fábregas y Porchet.

Asistió regular concurrencia.

En este partido y con otro que jugarán el próximo domingo se disputaban una hermosa copa. Dicho próximo match promete ser muy competido pues los del Fortuna procurarán mantener esta ventaja y un empate ya les es suficiente y por contra el Menorca que presentará su team completo, procurará vencer por un diferencia superior a un tanto, para ganar la copa.

Mahón, 14 enero.

Corresponsal

DE LA DIPUTACION

El Presidente de la Diputación señor Juliá, recibió las visitas de don Pedro Matutes, ex Diputado a Cortes por Baleares, y de don José Roca, ex Gestor provincial y Teniente Alcalde del Ayuntamiento de Ciudadela.

También le cumplimentó el Teniente Coronel Jefe de la Comandancia de Carabineros don Miguel Riutort, ofreciéndose en su nuevo cargo, estimando el señor Juliá la delicadeza.

El empréstito para las obras de canalización de aguas y alcantarillado

Nota de la Alcaldía Hemos recibido la siguiente nota: "La Última Hora" dedica su editorial del martes a tratar de la ampliación del empréstito para las obras de canalización de aguas y alcantarillado.

Es verdaderamente lamentable que los que tienen el deber de orientar a la opinión no se documentan debidamente antes de tratar de cuestiones de tanta trascendencia como la que nos ocupa.

Cuando el Ayuntamiento acordó la emisión del empréstito para la realización de las obras cuyo presupuesto se ha dicho siempre es de seis millones descintas mil pesetas, fijó la cuantía del mismo en cuatro millones descintas mil pesetas, debiéndose recaudarse los dos millones restantes con la imposición de contribuciones especiales.

Posteriormente y en vista de las dificultades que presentaba la imposición de las mismas, y con ánimo además de no gravar la pequeña propiedad, acordó el Ayuntamiento en sesión de 6 de diciembre de 1933 la sustitución de las contribuciones especiales mediante una fórmula de fianzamiento.

"La Última Hora" de 7 de Diciembre reproduce integro el dictamen cuya

cláusula segunda se refiere a esta sustitución.

Más al intentar poner en práctica la fórmula financiera se encontró que debido a la lentitud con que las obras se ponen en explotación la recaudación de los dos millones sería agravándose por un lado el paro obrero, perjudicándose los intereses municipales ya que el retraso en la terminación de las obras supondría una disminución en la recaudación.

En vista de ello se tomó el acuerdo de reunir los dos millones que faltan para la terminación de las obras, ampliando el empréstito en esta cantidad.

Según esto no se trata de imprevisión en la redacción del presupuesto, cuya cifra de 6.200.000 pesetas ya citada la publica La Última Hora de primero de Junio de 1933. Las obras se llevan a efecto con sujeción rigurosa al presupuesto, teniendo la seguridad en vista de la obra ejecutada y de lo que queda para ejecutar que los 6.200.000 pesetas, serán suficientes para la terminación de la misma.

Con esto queda contestado el artículo de La Última Hora yrectificada la información que de la sesión de la Comisión Gestora dá el mismo diario en su edición del miércoles."

Fomento del Turismo

Excursión para el domingo, día 19 Salida del local social a las siete y media de la mañana en autocar para Valldemosa y C'an Costa, donde se apearán los excursionistas y seguirán a pie por Miramar, So'n marroig, La Pedrissa, Torre y Cala de Deyá y Lluch Alcari, en donde se comerá y después se irá a Deyá donde se tomará el camión de regreso a Palma por Valldemosa.

Comida individual. Inscripciones hasta el medio día del sábado en el local social. Paseo del Borne, 34-40. Teléfono 2216.

Se suplica a los señores Socios del "Fomento del Turismo" que lleven en lugar visible el distintivo.

BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 17 S. Antonio de Viana, abad (Absolución general en la Merced) CUARENTA HORAS

Concluyen en la iglesia del convento de Santa Magdalena, en honor de San Antonio y Sta. Catalina Thomás.

Empiezan en el oratorio del Asilo del Temple que la Congregación de las H.H. de la Sagrada Familia dedican a sus excelsos Titulares.

OTRAS FUNCIONES En la iglesia de San Antonio Abad, se celebrará solemne fiesta en honor de su Titular.

Por la noche, a las 6'45, rosario y conclusión de la Novena con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En la iglesia del Socorro, empezará solemne Triduo en honor del milagroso Niño Jesús de Praga y del Dulcísimo Nombre de Jesús, titular del Colegio de P.P. Agustinos.

Por la noche, a las 6'30, exposición del Stmo. rosario, novena, sermón por el Rdo. P. Claudio Martín y reserva.

SABADO, DIA 18 La Catedral de S. Pedro en Roma; Sta. Prisca, vg y mr. CUARENTA HORAS

Continúan en el oratorio del Asilo del Temple, en honor de la Sagrada Familia.

A las 7, Misa y exposición del Stmo.; habrá Misas a las 7'30 y a las 8; a las 10, Misa cantada.

Por la noche, a las 6'30, rosario, ejercicio y sermón por el Rdo. don José Espases, Económico de San Jaime y reserva de S.D.M.

Empiezan en la parroquial iglesia de San Jaime, dedicadas a San Sebastián, Patrón de Palma.

Exposición a las 6. Por la noche, a las 6'30, rosario, continuación de la Novena del Santo y reserva de S.D.M.

OTRAS FUNCIONES En San Felipe Averi, Adoración Nocturna por el turno S. Alonso.

VISITA A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

NOTAS DE SOCIEDAD

Enferma Se encuentra enferma de cuidado la madre de nuestro amigo el inspector de policía don Leandro Pérez.

Desearnosle pronto y total restablecimiento.

De viaje Ha regresado el comandante médico Dr. G. Peñaranda, despues de una breve estancia en Madrid, donde ha sido confirmado en su destino de Jefe quirúrgico del Hospital Militar de Palma de Mallorca, como consecuencia de su brillante actuación durante doce años de servicio.

Anoche embarcaron, para Mahón, don Jaime Salvá, don Guillermo Palmer, don Mariano Zaforteza, don Jorge Aguiló y don Gabriel Oliver.

También embarcó anoche, para Mahón el Diputado Provincial y Vice-Presidente de la Diputación don Antonio Tuduri.

A bordo de la motonave "Ciudad de Palma" salieron anoche, para Barcelona don Mario Queralt, don Santiago Marin, don Pedro Coms, don Fernando Ferrán, don José Padrós, don Juan Vich, don Eusebio Pons y don José Iglesias.

De Barcelona han llegado esta mañana

en el "Rey Jaime I": don Luis Canals, don José Martínez, don Carlos Halcón, don M. Martín, don Carlos Muñoz, don José Belver, don Luis Sanmartí y don Eduardo Roses.

Anoche salieron, para Mahón, el exdiputado a Cortes don José T. Canet, el Delegado del Gobierno en Menorca don Juan Reyes y la señorita Margarita Mament, madrina de la Bandera regalada a la Benemérita.

Funerales En la ciudad de Inca se celebraron ayer solemnes funerales por el eterno descanso del alma de doña Francisca Mulet García, viuda de don Juan Figuerola.

Reiteramos a toda su familia, en especial sus hijos don Juan, don Antonio, doña Magdalena, doña María y doña Francisca, sus hijos políticos, sobrinos, nietos y la razón social Antonio Melis, Calzados York-Palma, la expresión de nuestra condolencia.

Boda En la Capilla de la Virgen de la Grada, de la Santa Iglesia Catedral Basílica, ayer contrajeron enlace matrimonial la bella y distinguida señorita Magdalena Moyá Borrás con el hijo del colono de "Son Puigdorfilu Nou", don Damián Tous Comas.

Fueron padrinos de la boda: por parte de la novia, don José Cladera, Comandante de Infantería y su hermano don Juan Moyá, Teniente de la misma arma, y por parte del novio el Notario de Manacor don Tomás Sastre Gamundi y el Profesor Mercantil don José Arbona.

Firmaron el acta matrimonial, como testigos, por ambas partes, los hermanos don Antonio y don Gaspar Moyá.

Bendijo la unión, celebrando la misa de Velaciones, el primo del novio, el Rdo. P. Miguel Pons, filipense.

La novia vestía elegante y valioso traje que realizaba más su belleza.

Terminada la ceremonia los novios salieron para el Puerto de Pollensa.

Descamos a la novel pareja toda clase de dichas y felicidades en su nuevo estado.

Fallecimiento Después de recibir los Santos Sacramentos, ha fallecido, en Inca, don Sebastián Riusech Llompard.

Su muerte ha ido muy sentida en dicha ciudad, donde el difunto era muy apreciado.

Reciban sus hijas doña Isabel María, doña Catalina y doña Antonia, sus hijos políticos don Juan Buedes, don Gregorio Balaguer y don Antonio Socías, sus nietos entre ellos nuestro amigo el Rdo. don Gabriel Buedes, Vicario de Son Rapinya, y demás familia, nuestro sentido pésame.

Nueva Profesora Ha obtenido el título de Profesora de Corte y Confección, Sistema Martí, con nota de Sobresaliente, la señorita Isabel Estarellas Nadal, de Buñola.

Que sea enhorabuena.

El correo aéreo En el avión "EC-AUA" de la L.A.P.E., pilotado por el señor Tonga, llegó ayer tarde don Pedro Gómez.

Esta mañana, a la hora de costumbre ha salido el mismo aparato para Madrid, llevando como pasajero a don Heriberto Kroejer.

La festividad de San Antonio de Viana

Función Religiosa La cabalgata organizada por la "Sociedad Hípica de Mallorca"

Hoy se celebra en nuestra ciudad la tradicional fiesta de San Antonio de Viana.

En la iglesia dedicada a este Santo se ha celebrado esta mañana, a las 10'30, solemne Misa mayor: ha sido el celebrante el Rdo. don Mateo Nebot, capellán castrense, asistido de Diácono por el Rdo. don José Cortes y de Subdiácono por el Rdo. don Andrés Jaume.

Se ha cantado la Misa a tres voces iguales "Hoc est Corpus meum", del Maestro Perosi.

Ha pronunciado elocuente panegirico el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

A la solemne Misa han asistido numerosísimos fieles, que llenaban completamente el templo.

La iglesia está bellamente adornada e iluminada con esplendidez.

Sobre las 11'30 de esta mañana ha salido del hipódromo la acostumbrada cabalgata que, con motivo de la festividad de San Antonio, organiza la "Sociedad Hípica de Mallorca".

Componen la cabalgata buen número de carrozas bellamente adornadas.

Con la cabalgata iba el Jurado que ha de conceder los premios, compuesto por el presidente de la "Sociedad Hípica de Mallorca" don Antonio Moncada Cánaves de Mossa; el comandante de Infantería don Enrique Esquivias; el gestor municipal don Nadal Comas, en representación del Alcalde, y don Miguel Mestre, representante de la entidad "Fomento del Caballo".

El recinto del hipódromo estaba completamente lleno de gente, así como las distintas calles del trayecto que ha de recorrer la cabalgata.

La bendición de caballerías que se efectúa frente a la iglesia de San Antonio ha empezado este mediodía.

DE LAS ISLAS PELANITX

Gimnástico, 0 - Zidenice, 2 En el campo del Torrentó contaron amistosamente, el pasado martes día 15, los primeros equipos del nástica local y el Zidenice.

Sin temor a pecar de exagerados demos decir que este encuentro ha sido el mejor de cuantos se han jugado en el espléndido terreno de juego del Gimnástico.

Dirigió el encuentro el colegiado señor Miquel, que estuvo acertado.

El Zidenice nos dió una buena exhibición de fútbol.

Su pase medio y siempre al centro desmarcado entusiasmó a la rosa concurrencia. Marcó dos goles en cada parte.

El Gimnástico suplió con gran asimismo lo que le faltó de técnica un equipo como el Zidenice. Aún no do no logró marcar, inquietó en una ocasión al portero nacional de co.

Del equipo visitante se distinguió el extremo izquierdo Hess, el delantero centro y el guardameta.

Por el Gimnástico todos jugaron tupidamente, pero sobre todos Rib Vicens.

Los equipos se alinearon de la siguiente manera: Zidenice: Burket, Nedet, Cerny, Ska, Pospichal, Novak, Store, Prusa y Hess.

Gimnástica: Moragues, Burdils, Bordoy, Barceló, Sbert, Vicens, Gombenassar, Sánchez y Mestre.

En el segundo tiempo, Llull sustituyó a Burdils.

Felanitx, 15 de Enero.

DE INCA

Milicia Angélica Extraordinarias funciones teatrales el Salón-Teatro del Circulo de Obreros Católicos, hoy, viernes 17, festividad de San Antonio Abad.

Primero. Estreno en Inca, por la jante Catedral de Declamación de la venta Tomista, del magnifico drama tres actos: "Tomás Moro", refundido puesto en verso por el P. F. García de Castro, Mis. del I. C. de Mallorca.

Reperto: Enrique VIII, Rey de Inglaterra; M. Garau. — Tomás Moro, Ciller del Reino; S. Erasmo. — Cromwell, Conde de Essex; S. Gomila. — Almirante de Tomás Moro; F. Prat. — Alcaro; A. Ramis. — Sacerdote; P. Llobera. — Paje; S. Rosselló. — Soldado; J. Gelabert. — Idem segundo; Aguiló.

Director de escena: J. Ordiñana. Atención: Se trata de una obra en su género, tanto por su lado como por la vistosidad y fastuosidad conjunto. En verso no se ha representado nunca en nuestra ciudad. TOM MORO, figura importante en el mundo político, es figura relevante y de actualidad en el seno de la Iglesia Católica pues ha sido recientemente canonizado por el Papa.

Católico inquisidor: no dejes de verte drama.

Segundo. — El chistoso sainete: "a golfos", bajo el siguiente reparto: vir Periquillo, J. Aguiló. — Tomasono Gelabert. — Transeunte, S. Balaguer. — Vendedor, L. Ramis. — Caballero, J. E. pez. — Policía, A. Reina. — Telegrafista, L. Gomila. — Borracho: A. Ramis. — Traperero: F. Martorell. — Gomo primerero: P. Llobera. — Idem segundo: Rep. Rosselló.

Domingo, día 19: El mismo drama y el sainete "El Pavo robado" y un monólogo.

Las funciones empezarán cada noche a las nueve en punto.

SUETOS Y NOTICIAS

Cierre de Banderas El próximo lunes, festividad de San Sebastián, Patrón de Palma, los Banderas locales estarán abiertos de 10 a 12 de la mañana, para los efectos que cho perjudiquen.

Academia de Ciencias Médicas de Baleares Se convoca a la primera sesión ordinaria de la Academia de Ciencias Médicas que tendrá lugar el próximo sábado, día 18 a las cuatro en punto de la tarde, en el tema de actualidad correrá a cargo del Dr. Sampil que versará sobre "Trusamiento de la cirrosis hepática". — Discusión.

El tema de especialidad lo desarrollará el Dr. Javier Garau sobre: "Momento actual del tratamiento del ulcus gástrico duodenal". — Discusión.

Representarán casos clínicos los Doctores Valdés, Ribas, Aguiló de Son Sureda y Tomás. — Discusión.

El Secretario, Javier Garau.

Automóvil Club de Mallorca

Invitación a las Compañías de Seguro Se invita a todas las casas dedicadas al seguro de automóviles, para que ofrezcan condiciones mediante las cuales pudiese este Club concertar un seguro selectivo positivamente beneficioso para sus asociados.

También pueden hacer proposiciones base de un seguro individual, aplicando una prima especial para los socios de "Automóvil Club de Mallorca", estudiando la forma para que los pagos pudiesen hacerse por periodos trimestrales o de anuales.

Palma, 16 de Enero de 1936. "Automóvil Club de Mallorca"